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Szubotica, CSÜTÖRTÖK szám
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben 
Telefon szám: Kiadóhivatal 3-58. »•. Szerkesztőség 5—10.

Szerkesztőbég: Alaksandrova ul. 4. (Rossia Fonciére-palota) 
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul.l. (Lslbach-palota)Előfizetési ár negyedévre 150 din»
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A szalmazsák
(+) A minap egy öreg koldus­

asszony holt meg Szuboticán 
és szalmazsákjában nyolcvanezer 
jugoszláv lebélyegzésü magyar 
koronát találtak, amit évekkel 
ezelőtt ingatlanai vételára fejé­
ben kapott. A jámbor öregasz- 
szony a nép Wertheimszekré- 
nyébe, a szalmazsákba dugta 
pénzét és nem vette elő akkor 
sem, amikor be kellett vo!na vá'- 
tani dinárra, mert attól félt, hogy 
ismét megdézsmólják tókéjéi, 
mint a lebélyegzéskor. Koldulnia 
kellett már a mindennapi száraz 
kenyérért, de egészen a sírig ra­
gaszkodott ahhoz az illúziójához, 
hogy egykori vagyona ellenérté­
kének legbiztosabb őrzője a — 
szalmazsák.

Ez a szalmazsákpolitika, amely 
nek alapja a nép ösztönös ide­
genkedése a papírformától és ér­
zéke a valuta tartós fedezete 
iránt, mindannyiszor előtérbe nyo­
mul, valahányszor gazdasági és 
pénzkrizis szakad a világra. 
A háború alatt az arany- és 
ezüstpénz, a magyarországi szov­
jetpénz idején a kékpénz vándo­
rolt a szalmazsákba és oda rej­
tőzött, a nemes fém rangját bi­
torolva, a most kibocsátott két- 
dináros nikkelpénz is. Ha a pa­
raszt szalmazsákja a Wertheim- 
szekrény szerepét tölti be, az an­
nak a jele, hogy a pénzforga­
lomban bizalmatlanságot keltő 
zavarok állottak be.

A dinár zürichi árfolyamának 
stabilitását az ország lakossága 
nem érzékeli konkrét előnyök­
ben. A fogyasztóközönség to­
vábbra is panaszolja a drágasá­
got és a hatóságok még mindig 
kénytelenek kísérletezni az árdrá­
gítás! törvény alkalmazásával. 
Pénzügyi szakértők megállapít­
ják, hogy a nagybankok úsznak 
a pénzbőségben és a kereskede­
lem és ipar a legnagyobb nehéz­
ségekkel küzd hitel hiányában. A 
falusi szalmazsák előlép Wertheim- 
szekrénnyé, a bankok Wertheim- 
szekrénye pedig szalmazsákká 
degradálódik, ahová halomra 
gyűjtik a bankókat, hogy szük­
ség esetén legyen megfelelő kész­
letük. Különösen a vajdasági 
bankok vannak ráutalva a pénz- 
gyűjtésre, miután a nemzeti bank 
támogatására vajmi kevéssé szá­
míthatnak.

Normális hitelélet nélkül a vál­
lalkozási kedv kosztpénz igénybe­
vételére szorul, ami természet­
szerűen növeli a drágaságot és 
kockázattal jár úgy a kölcsön­
adóra, mint a kölcsönvevőre. A 
kapaszkodás a magos kamat után 
veszélyezteti a tőkét és a magas 
kamatok viselésére nincsenek meg­
felelő konjunktúrák.

Súlyosan megérzi a pénzforga­

lomnak ezt a vórkeringési zavarát 
a mezőgazdaság is. A. gazdák a 
gabona alacsony ára miatt vissza­
tartják a piacról terményeiket, 
várják, hogy kifizetőbb árakat ér­
jenek el és inkább hitelhez folya­
modnak, semmint a munkájuk 
gyümölcsét eir ótyavetyéljék. Ez 
a hitel azonban igen drága, ha a 
bankok páncélszekrényét a pénz­
ügyi politika szükkeblüsége szal­
mazsákká kényszeríti és a gazda 
a kosztpénz intézményéhez me 
nekül, hogy levegőhöz jusson.

A gazdasági élet betegségének 
aggasztó szimptómája, hogy a 
pénz után a föld terményei is 
búvóhelyet keresnek a — szalma­
zsákban. A gazda elégedetlen,

Radios István
kétórás kihallgatáson volt a királynál

Tájékoztatta az uralkodót a parlament elé kerülő törvény- 
javaslatokról —  Radios kormánybalépése befejezett tény  

A királyi pár Topolára utazott
Radios István szerdán reggel 

félnyolckor a zagrebi gyorsvonat­
tal Beogradba érkezett, felesége, 
dr. Superina Benjamin postaügyi 
miniszter és Kezsman Lujo, az 
Amerikából visszatért horvát kép­
viselő társaságában. A pályaud­
varon Radios Pavle agrurreform- 
miniszter, Kovacsevtcs Karlo a Ra- 
dics-párt alelnöke, dr. Krnjevics 
agrárminiszter államtitkár, vala­
mint néhány párthive és sok 
újságíró várta a horvát paraszt­
vezért, aki a meleg idő ellénére 
is prémes bundában jelent meg 
a vasúti kocsi lépcsőjén. Az új­
ságírók azonnal körülvették Ra- 
dicsot, de a felesége és Radics 
Pavle belekaroltak és el akarták 
vinni az újságírók elől, akik azon­
ban nem tágítottak mellőle. Ra­
dics hamarosan közlékeny lett és 
elmondta, hogy még a déle’őtt 
folyamán audienciára megy a 
királyhoz, akinek referálni fog 
genfi impresszióiról, különösen 
arról, hogy a megegyezés politi­
kájának milyen hatása volt a kül­
földi delegációkra, Radics ezután 
felesége és Radics Pavle társa­
ságában autóra ült és az agrár 
reform miniszter lakására haj­
tatott.

Radics nyilatkozata 
audienciájáról

Délelőtt tiz óra előtt néhány 
perccel Nincsics külügyminiszter 
jelentette a királynak Radics István 
megérkezését. Tiz órakor autón a 
királyi palotába érkezett Radic 
István és meg jelent a királynál ki­
hallgatáson, amely több mint két 
óra hosszat tartott. Az audiencia 
után a királyi palota előtt az új­
ságírók megostromolták kérdéseik­
kel Radics Istvánt, aki a követ­
kezőket mondotta;

mert terményeit nem tudja jó! 
értékesíteni: ennek a levét vég­
eredményben a belföldi fogyasz­
tók isszák meg. A kereskedő, az 
iparos, a gyáros zúgolódik, hogy 
a tőke távol tartja magát tőle: ez 
is csak a vásárló közönség bőrére 
megy.

Mélyreható szervi hiba van a 
gazdaságpolitikában és ennek kö­
vetkezményeit szenvedi termelő 
és fogyasztó. Ennek o hibának 
kiküszöbölése elsősorban a pénz­
ügyi kormányzat feladata. Csak a 
pénzforgalom rendes meneténe 
helyreállításával és a lekötött 
gazdasági erők felszabadításával 
lehet küzdeni a szalmazsákmen­
talitás ellen.

— A királynak, aki még ma 
Topolára fog utazni, jelentést tet­
tem, mert szükségesnek tartottam, 
hogy néhány törvényjavaslati ól, 
elsősorban a városi törvényjavas­
latról, amely hamarosan a parla­
ment elé kerül, informáljam az 
uralkodót. A törekvésünk az, hogy 
a parlamentáris élet a megegye­
zés szellemében minél élénkeb­
ben meginduljon. Inform á ftam 
ezenkívül Őfelségét arról is, hogy 
a legutóbbi horvátországi községi 
választásokon a nép jóváhagyta a 
megegyezés politikáját. Ismertettem 
az uralkodóval álláspontomat o 
kivándorlás kérdésében is és ki­
jelentettem, hogy szükségesnek 
tartom a külügyminisztériumban 
egy államtitkári állás szervezését, 
a kivándorlási ügyek központi 
irányitására. Végül szó volt az 
audiencián a kölcsön ügyéről is 
és kifejtettem az álláspontomat, 
hogy a kölcsönt lehetőleg az 
Amerikában élő jugoszlávoktól 
kell megszerezni és elsősorban 
mezőgazdasági és forgalmi be­
ruházásokra fordítani.

— Beogradban meg fogom várni 
Pastes miniszterelnök hazaérkezé­
sét — folytatta Radics — azon­
ban abban az esetben, ha a mi­
niszterelnök egy-két napon belül 
nem érkezik meg, én is Topolára 
utazom, ahol koszorút fogok he­
lyezni Péter király sírjára. Már 
többször gondoltam 8rra, hogy 
ilyen módon hódojak az elhalt 
uralkodó emlékének.

— Belépésem a kormányba elin­
tézett kérdés —  jelentette ki végű 
Radics István — és ezt a legszé­
lesebb körök is kívánják. Most 
már csak a módozatokról tárgya­
lunk. Szükségesnek tartom, hogy 
hivatalomat minél előbb átve­

gyem. Lehetséges, hogy a mi­
niszterelnöknek leszek a helyet­
tese.

A beszélgetés alatt nagy tömeg 
gyű í össze a királyi palota előtt, 
mert az emberek felismerték Ra- 
dicsot. A nyilatkozat befejeztével 
a horvát parasztvezér autón laké" 
sara hajtatott.

Radics István kora délután 
Stanojevics Acavol, a radikális 
párt vezetőjével folytatott hosz- 
szabb tanácskozást.

A király elutazott Topolára
Alekszandar király szerd» dél­

után a kir álynéval együtt elutazott 
Topolára. Az elutazás a topcsideri 
állomásról történt, ahol megjelen­
tek Makszimovics Bozsó belügy­
miniszter és Rod>jev:cs Ante köz- 
oktatásügyi miniszter. A király 
október 15 ig marad Topolán.

Davidovicsék belépnek 
a kormány-koalicióba ?

A Pribicsevics-párt lapja, a 
Recs szerda esti számában foglal­
kozik a kormány-koalíció küszö* 
bőn álló kiszélesítésével. A lap 
szerint a koalíciót nem a szlovén 
néppárttal fogják kibővíteni, ha­
nem a Davidovlcs-párt lép be a 
kormányba és több miniszteri tárcát 
kap.

Demokrata képviselők 
panasza a áélszerbiai 
hatóságok ellen

A demokrata képviselők egy 
csoportja szerdán megjelent Moxi- 
movics belügyminiszternél és pa­
naszt tettek a délszerbiai köz- 
igazgatási hatóságok ellen. Beje- 
l^ntették, hogy a hatóságok a 

\Divldovics-párti válaszlók ellen ter­
rort fejlettek ki. A belügyminiszter 
megígérte, hogy a hatáskörüket 
túllépők ellen haladéktalanul meg­
indítja a vizsgálatot.

Radics a megegyezés 
külpolitikai hatásáról

Radics István, Sztanojevics Áca- 
val való tárgyalása után Zsifkc- 
vics Ljubával, a radikális-párt el­
nökével, majd Uzunovics építés­
ügyi miniszterrel folytatott beható 
tanácskozást.

Este félhétkor Radics a Paris 
szállodában fogadta az újságíró­
kat, akiknek hosszasan nyilatko­
zott genfi impresszióiról és a bel­
politikai helyzetről.

— A kisantant — mondotta 
Radics — a genfi konferencián 
nagy súllyal léphetett fel. A kis­
antant újságíróinak ebédjén is 
kijelentettem, hogy milyen rend­
kívüli nagy jelentősége volt a kül­
politikai helyzetre is a szerbek és 
horvátok megegyezésének.

Radici ezután elmondta, hogy 
megfigyelte a szerb-horvát meg­
egyezés nagy külpolitikai hatását 
a más államokkal szemben való 
viszonylatban is. A török külügy­
miniszter közölte vele- hoav Ke-
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mai pasára is a legnagyobb ha­
tást tette a szerb-hüivát meg­
egyezés és ez első órákban nem 
is akarta elhinni, hogy az való­
ban létrejött. Megismerte a m eg­
egyezés kérdésében Cankov bol- 
gát miniszterelnök és Kalfov kül­
ügyminiszter véleményét is, akik

mondotta — semmi 
sincs, Pr.b csevicsnek 
joga, hogy ellene, a

kifogása
politikai

kormány

lakosság ilyen enormis megterhel tetést 
nem bir cl.

Ami a kotrógépet (baggert) illeti, a 
párt érdeklődni akar, vájjon az állam 
nem-e adhat kölcsön egy ilyen kotrógé­
pet. Azt is el kell dönteni, hogy bérbe ve­
gyünk-e ilyen kotrógépet, vagy vállal­
kozónak adjuk-c ki a munkálatokat? Mi 
hnndenképpen szabad kezet akarunk.

A légszeszgyár ügyében rosszaljuk, 
hogy a szükebb tanács nekiiuk prejudi- 
kál, hogy bérbeadjuk a gázgyárat. Mert 
mi esetleg saját kezelésben is megtart­
hatjuk a gázgyárat. Különösen rossz né­
ven veszi pártunk a városi tanácstól, 
hogy hét év óta a pusztulásnak hagyta a 
gázgyárat és nem kísérelte meg azt 
üzenibelielyeztetni. És bár üzemen kívül 
volt, mégis felemésztett 150.000 dinár 
személyi kiadást.

Pelkértük Plavsics Nikola városi fő­
mérnököt. aki a keddi közgyűlésen a

- -  A radikális-pártot állásfoglalásakor javasiatc>k előadója voít. mondja el, mi- 
személyi motívumok nem vezettek, i íven Következményekkel fog a keddi

következményeit. A horvátországi 
községi választások is azt mutat­
ták, hogy a Radics-párt a nép

ellen, valamint a megegyezéses teljes bizalmát bírja. Végűi meg-
politika ellen harcoljon, ha azon emlékezett Radios azokról oz állo-
ban azt mondja, hogy csők a j z/n hivatalnokokról, akik még most 

is Pribicsevics politikáját követik. 
Kijelenti, hogy ezeknek a hivatal­
nokoknak viselniük kell a követkéz-

dunántúli szerbek oz államalko­
tók, akkor nincs igaza. Pribicse-

kijelentették előtte, hogy a meg-j vies győződjék meg arról, hogy 
egyezés Bulgáriára nézve óriási van-e hozzá bizalma a népnek és 
jelentőségű. Benes, valamint ha nincs, akkor vonja le ennek 
Svehla csehszlovák miniszterel­
nök is örömüket fejezték ki a 
megegyezés fölött, a románok és 
lengyelek is ugyanígy nyilatkoz­
tak és nagy horderejűnek mond­
ták a megegyezést.

Módjában volt megfigyelni, — 
mondotta Radics — hogy miké­
pen vélekednek Genfbeti Alekszatidar

mé nyékét, ha nem a megegyezés 
szellemében dolgoznak.

z

Polgármesterválság Noviszadon
A radikális-pórt vezetősége tagadja, hogy a közgyűlési 
állásfoglalásnak személyi éle volt — Elégedetlenség a 
polgármesterrel — Plavsics főmérnök szabadságra ment

A kedd délutáni noviszadi városi köz-
királyról és megállopiiotta, i gyűlésnek határozatai, a városi tanács
mindenütt a legnagyobb tisztelettel] dezavuálása városszerte nagy feltiiiinést • tárgyi szempontok,
emlékeznek meg róla. Svájcban is j keltett. • ' í a  radikális-párt abban a meggyőző-
rend ívül nagy népszerűségnek dr- A keddi állásfoíjulás előzménye a kö-•désben vau, hogy a szőkébb városi ta- 
vend Álekszandai király és Radies vetkező: ’ náes túllépte a törvény által megszabott

1 közgyűlés állásfoglalása járni?
— Idegeimet túlbecsültem, a tegnapi 

közgyűlés izgalmai arra kényszeritettek, 
hogy a főorvos bizonyitvánva alapján

ittl keltene találni (ara, \  radikális-párt neveztette ki dr. Milo- • kmáskorét, amikor a kiszélesített városi huzamosabb szabadságra menjek.
hogy Őfelsége legyen az első unit* vanovics Milovánt polgármesterré. De! tanács hozzájárulása és előzetes tudta; 
kodó, a..i a Népszövetség jelentőségéi \ most a radikális-párt a polgármester 
átérezve ennek az érzésnek kifejezési működésével elégedetlen. A párt ugyan 

nem juttatta mindeddig kifejezése e/e-
A be n — foiy tnttn ? & az iiiár lacadlf latlM,

...... . . . . .  , . . , Ami magát az ügymUdWrti. meg lehetnélkül arleitéscKet irt k.., A kiszélesített , r eszten(i6 óta
varos, tanacs rad.kalis-pa, t, tagja, ra- snhi,sej|1 kerüU fontos u  a köz.

n a -  ! • hogy po garmcstervutsug vau e$ 1 jceu-
k q ó i c s  —  n munuanGK gyorsabb- , T, . . ? s, -..1. . ,07 i. tg Parisban a varosok ucmzetkoli kp it-

gaszkodnak a párt programjához, fcz; a , d á és( a ta„ács w
Program „ legsz,gombi, t a k a r é k b ó l  beszcrzóst , tallács eszközölt,

jelen-1thl ( ui. z f  bár a vAösi szabályrendelet 12. §-a elő-A^keddj aközg^lílés h ^ r o z O /  a 'szi-
'yestffcálláspontitft yédelmez-I dinár)^feíü1i beszerzés csak a közgyűlésI * • • 1 < • ' I I _ -. . • I

írja,
. * i • . it * 1 1 gresszusán időző í^ígármcster/lialaétte-1 go rí& in in
hkot a n tegegyezes szel einebeo !yésc utíln lesz l e n i o n ^ i n f l A \ f é ^ ^ ^ g  Akarlak fe<j£ni ’az álland | t~ d[ávaj’ ’̂
kell folytatni. A kirnlynak ebben  | radikáns-párt az/kívánta, l/g y  . ‘
az irányban javaslatokat is tett, j klubnak poUtikallés fiiianetfiis nr\$ra 
am elyeket Pasics m in isz tere lnök -!/« u szükebb városi tanács" programja /s • súlyosabb legyen.
nek is elő log adni. Boldogan je-\legyeu. A párt n\ost látja, hogy a, a  vizvezeték és csatornázást a radiká- 
lenti ki, hogy a királynál minden polgármester és a SwKebb városi tanács i |jS.pdrt is incg akarj jfvatósitani s csak- 
kérdésben megértésre talált. A n é p fh e r t  a part pénzügyi irányelveitől é s ; js pénzügyi szemponttól igényelt meg- 
örülhet, hogy dycji uralkodója vuz?. í intézmények időszerűt,en ntogva/ósí-j g(>ncjomst> j10g y ez afkiadás a mai igen 

Pastos miniszterelnök szeptember ‘dsd™ .‘örek^ik , amelyek a város la-I sv

/-! úgyis túlterhelt lakosságot. hogy
Ivisclhetétlen terltckk®/ helyzete még

tlyos és terhes pénz viszonyok mellett

minden 5000 koronán (1250

közgyűlési határozat, amely meghatal­
mazta a tanácsot, hogy árlejtéseket, be-, 
szerzéseket saját hatáskörében kiírhas­
son és eszközölhessen. Különben hetente 
kellene közgyűlést tartani. Nemrég kő- 
szállitásra állapodtunk meg, ez másfél 
millió dinárba kerül és még az ered­
ményről sem értesítettük a közgyűlést

kiiiiiovminm~ter ^osságát újabb nagy, 100—150 százalék Maga a városi főmérnök ki-1 Kiadtuk az összes kövezési munkákat. .  , Kuiugymints.tcr pótadóva5 terhelné meg. n .-------- --------------------------  L > . . . . . .  ... .. .
utján hivatalosan tudomására adta, .. . . ... ... . ,f. , - . .t. . Megkértük a radika is-part egyik ve-hogy a kormányba vnlo belépésé) bopv 
befejezett tény, csak a megfelelő

28-i kán Nineties

a keddi közgyűlés határoza-

1 jelentette, hogy a vizvezeték és csator­
názás munkálatai csakis 150—200 száza­
lékos pótadöval lennének fedezhetők. Se

formát meg kell erre találni.
Pribicsevics személye ellen

fainak indokairól, a kulisszák mögött fo- [ kell várnunk a pénzpiac lényeges javulá-
; lyó > átcsoportosításról tájékoztassa a 
i fíáesmegyei Napló olvasóit.

sát, míg a kamat a békebeli nívóra sii-

szénszállitósban állapodtunk meg, kiad­
tunk bolthelyiségeket, ezek százezrekre^ 
milliókra rúgtak és sohasem kerültek 
ezek a közgyűlés elé.

A kiszélesített városi tanács a passzív
iytd vissza. Addig várni fogunk, mert a i rezisztencia álláspontjára helyezkedett.

rj j . .j í j  ' L ' l  ra va^  törekvés vált ki az emberből:
CllblVTlCluOl a gyöngédség, udvariasság, emberies­

ség és szociális érzés. Ezért olyan nagy
í dicséret, ha valakiről azt állapit iák meg,1
íbogy: müveit.

Irta : Baedeker
Műveltnek lenni ma sok esetben any- 

nyi mint éhesnek lenni, és nem elégít­
hetni ki a fizikai és a szellemi étvíígyát, 
vagy — a legjobb esetben — csak az 
egyiket enyhivhetni. Mert ha a müveit 
ember jól akar lakni, akkor néni jut 
pénze könyvekre s a kulítirálódás egyéb 
eszközeire. Hu pedig ezekre költi a 
pénzéi, akkor nem marad neki ebédre.

Az igazán műveltnek rendesen meg- 
\an az a képessége is. hogy nem hival­
kodik a műveltségével, sőt kisebbnek 
sejtteti s palástolja azt. Nem ritka eset., 
hogy erre is szükség van.

**• B-I
' A könyvek, amelyeket elolvastunk, 
ha nem is tartoznak a tulajdonunkhoz, 
bizonyos mértékig a mieink, — ame­
lyek a könyvcsházunkat díszítik, ha 
nem olvastuk el őket. nem igazában a 
miéjnk. Csak a puszta tulajdonunk — 
a nne propriété --  a mienk, olyan mint 
egy szántóföldé, amely a nevünkre van 
tdekönyvezve, dr nem mi liaszonclvcz- 
zük.

Akinek a társaság "nem elég müveit', 
az alighanem maga se az. Az igazán 
müveit ember szerény, nem támaszt 
nagy igényeket a társasággal szemben, 
s nem követeli tőle. hogy az is mű­
velt legyen. Ellenkezőleg: érdeklik őt 

mn Jetiinek is, akik lö/ót' ,
érdekesebb cuibyreket t;.;ál mint a mü­
veitek közt

\ műveltség sohase egyedüli erénye 
valakinek. Velejárója annak sok egyéb 
»6 tulajdonsát, amelyeket a könyvek­
kel való foglalkozás és a kulturálódás-

t A valódi műveltség: az igazi nemes­
ség.

A jónevelés csak a jóuevelésüek vi­
lágában ér valamit. - - eg5 ebütt épp oly 
kellemetlen, sőt kínos fölösleg, mint az 
európai ember finom műveltsége a 
kannibálok között.

*
A könyvek nem mindig s .nem kizá­

rólag azzal habiak, hogy elolvassák 
Őket, de pusztán azzal is, hogy vannak. 
Ha valamely városban nyilvános könyv­
tár nyílik meg — ami például az Unió­
ban Carnegie és más nagystílű jótevők 
kegyelméből gyakran fordul elő ak­
kor ettől a körülménytől hamarjában a 
város lakosai nem igen lesznek jobbak 

is niég csak észreve’-'efőlcg töbhetfndók 
se. De az egész város azáltal, hogy
könyvtára van, küiöfhb, iobb. varosia- 

( sabb és finomabb lesz. Ugyanez a vál­
tozás áll be, ha valahol szépművészeti 
! vágj- egyéb muzeális gyűjteményt nyit. 
link meg a nyilvánosság számára.

*
; Óriási, hogy most mennyivel több 
könyvet olvasnak, s hogy mennyivel 
többen olvasnak könyveket, mint az­
előtt! S mégse merném állítani, hogy 
az emberek műveltebbek lennének, mint 

: voltak. A könyvek rossznbbak most? 
♦ Vagy az olvasók kevésbhé imcll:gen<ck?
I *

A szaktudást természetesnek találják, 
azoktól, akik szakemberek, meg is kö­
vetelik. az általános műveltséget ellen­
ben nem könnyen és nem szívesen is­
merik el. S ha elismerni kénytelenek, 
nehezen bocsátják me«.

*

Néha egy könyvet annyira megszeret 
valaki, hogy miatta igazságtalan s tü­
relmeden ’esz sok más jó irodalmi ter­
mékkel szemben. Csakúgy, mint ahogy 
némelyikünk annyira megkedvelheti egy 
embertársát, hogy mindenki más iránt 
közölni kissé, s esetiig baiátságtalamiá 
válik, mert nem leli föl bennük ugyan­
azokat a kvalitásokat, amelyeket a 
kedvencében födözött föl.

*
Egy könyvkereskedő, akinek művelt­

sége és ízlése van, nagyobb hasznára 
lehet a közművelődésnek, mbit akár­
hány iró és mint egynómelv iskola. 
Mert, ha eszményien fogja töl a hivatá­
sát, válogatott jó olvasmányt játszhat 
a vevői kezébe s irányt adhat a közön­
sége ízlésének. Ki tudja, hogy Anatole 
France, ha könyvkereskedő marad, nem 
tett volna-e még értékesebb szolgálatot 
az olvasóknak, mint azáltal, hogy ncm-

i zetének egyik legnagyobb tollú iróia 
lett?

A könyv néha jellemzőbb arra, aki 
olvassa, mint arra, aki irta. A szerző 
nem egyszer dolgoz föl oly témát, amely 
(ahogy atdier<iyclven mondják) »nem 
íekszjk neki«, s esetleg oly müvet hoz 
léire, amelyet csak «megcsinált-. de 
amely idegen tőle, s nem hús a busá­
ból, nem vér a véréből. Ellenben az 
oivasó —- hacsak nem szegez valaki 
pisztolyt a mellének (s hyenekért nem 
szokták ezt tenni) — csak olyan köny­
veit oivas, olvas végig, amely tetszik 
neki. amelynek egyetért a szellemével. 

! amely rokon a jellemével, szóval: arnelv 
(u: ö könyve. így aztán megtörténik, 
{hogy egyik-másik oivasó közelebb áll 
‘egy könyvhöz mint annak szerzője

*
Egy úriember beszélte:
-  Egy barátom, aki nagyon szereti a 

zajos mulatságokat, a kabar&at, báró- 
kát, a cirárryt s a jasra-band-et. sálnál-

kozva interpellált meg a inukkor, hogy' 
ügyiül az Istenért, hogy’ tudok minden 
szórakozás nélkül meglenni? $ ezt ak­
kor kérdezte tőlem, amikor épp nagyban 
gyönyörködtem Bemard Shaw és Ches­
terton könyveiben, amelyeket több hétig 
tartott kellemes nyári utamról magam­
mal hoztam . . .

*
Az a sajátságos két típusa a kultur- 

ciubeinek csak erre mifelénk fordul 
elő: az, aki vásárol könyvet, de el nem 
olvassa, és az, aki minden kezeügyébe 
cső könyvet elolvas, de a világért se 
vásárolna meg egyet is.

*
Azelőtt, amikor a művelt ember köny- 

nyen jutott könyvhöz, nem volt nehéz 
valakit az olvasmányáról megítélni és 
fölismerni. Most ez lehetetlen. Ma nem 
azt a szerzőt és azt a könyvet olvassa 
az ember, aki rokonszenves neki s ami­
hez az ízlése vonzza, hanem azt, ame­
lyikhez, véletlenül vagy valakinek a szí­
vességéből hozzá juthat. A nagy átala­
kulás halomra döntött egy sereg régi 
igazságot, — többek közt azt is, hogy az 
emberre nézve jellemző, amit olvas, s 
hogy megítélhetjük őt a könwről, me­
lyet a kezében látunk.

*
Ismerek müveit embereket, akik keve­

set, és műveletleneket, akik rémsokat 
olvastak.

*
A műveltség követelő és szerény. Kö­

vetelő sajátmagával és szerénv mások­
kal éremben.

*
A műveltség: színes, illatos virág; a 

tudomány ízes és tápláló gytlmólcs. Az 
szebb, ez hasznosabb.

*
A ujövelödós a széliemnek tisztálko­

dása. Művelődni annyi tniot szellemi 
toalettet csinálni.



Kisebbségi Élei
A z erdélyi magyar párt tudva­

levőleg már a tavasz elején jelentős tö­
kével megalapította a Romániai Magyar 
Sajtóvállalatot azzal a céllal, hogy a 
vállalat utján egy a párt érdekeit szol­
gáló uj napilapot fog kiadni. Az eidélyi 
magyar sajtó meglehetős idegességgel 
•fogadta a párt akcióját, sőt a párttagok 
egyrésze is ellenezte a lapalapitás ter­
vét, mert az volt az általános vélemény, 
hogy az uj lap a már amúgy is fölös 
számban levő magyar lapok mellett nem 
lesz rentábilis, egészséges vállalkozás. 
Az elégedetlenség hatása alatt a ma­
gyar párt vezetői elhatározták, hogy 
elállnak az uj lap kiadásától és a Ro­
mániai Magyar Sajtóvállalatot egyesitik 
a kolozsvári Ellenzék r.-t. lapkiadóvál­
lalattal, melynek napilapja az Ellenzék, 
mint a magyar párt hivatalos lapja fog 
megjelenni. Az érdekes megegyezésről 
Ugrón István a magyar párt elnöke igy 
nyilatkozott a magyar újságíróknak: 
>A megállapodást még nem ismerem, 
így annak részleteihz nem is tudok 
hozzászólni. De elvben örülök, hogy a 
megegyezés megtörtént. Ugyanis min­
dig aggályosnak tartottam a magam ré­
széről azt, hegy a Romániai Magyar 
Sajtóvállalat külön lapot indítson, mely 
mint az országos párt orgánuma szere-I
peljen. Nem akartam, hogy a kolozsvári 
magyar lapok számát emeljük, annál ke- 
vésbbé, mert ez az uj lap ugyanazt az 
olvasóközönséget szolgálta volna, mind 
az Ellenzék, melynek igy múlhatatlanul 
versenylapjává vált volna és vele elke­
rülhetetlenül ellentétekbe kellett volna 
kerülnie, ami a konfliktusok, kölcsönös 
támadások és a kellemetlenségek hosszú 
sorozatát vonta volna maga után.
;tehát újból is hangsúlyozom:
hogy ezt sikerült kikerülnie.

*
A szlovenszkói magyar keresztény - 

szocialista párt kongresszust tartott 
Kassán. A kongresszuson a párt elnöke 
Szüllő Géza dr. nag» beszédet mondott. 
vAz állam végső célja — mondotta töb­
bek közt — minden állambölcselet sze­
rint az, hogy az államba csoportosult 
népek sorsát előmozdítsa és őket a civi­
lizáció és kultúra áldásában egyformán 
részesítse. Amely államban privilegizált 
fajok vannak, amely államban nem egy­
forma mértékkel és nem egyforma meg­
értéssel kezelik a benne lakókat, ott 
nincs meg az állam célját képező bol­
dogulásnak lehetősége, ott nincs meg 
az állam lakósai között mindegyikben 
az a tudat, hogy mindannyiunknak vé­
dője és oltalmazója az államhatalom, ott 
nincs meg az egyenlőségnek az érzete, 
amely egyenlőség érzése nélkül pedig 
nem létezhetik demokrácia. Nekünk itt- 
lakóknak régi nemzeti kultúrának íentar- 
táshoz igényünk van, nekünk ittlakók- 
nak hitünk, vallásunk szabad gyakorla­
ta és gyakorlatának lehetőségéhez és 
megvédéséhez jegünk van és nekünk jo­
gunk van ahhoz, hogy mieink a ma­
gunk nyelvében élő nemzeti egyedisé­
günket fenn tudjuk tartani*. A kongresz- 
szus elfogadott egy határozati javaslatot, 
mely követeli a magyar egyetem, kellő 
szánni magyar középiskola és tanítókép­
ző felállítását.

Ferdinánd román király a napokban 
meglátogatta Temesvárt, ahol di&zebódet 
adtak tiszteletére. A dlszebéden a ki­
rály a következő beszédet tartotta: 
* Hazám ősi tradícióihoz híven, vallásos 
aktussal kezdtem meg temesvári tar­
tózkodásomat. Istenben vetett hittel és 
bizalommal kezdem meg minden mun­
kámat. Azt akarom és azt kívánom, hogy 
az ország minden egyes polgárának jó 
és igazságos atyja legyek. Meg va­
gyok győződve, hogy az itt élő lakosság 
minden rétege faji és nyelvi különbség 
nélkül hú alattvalója a trónnak és vala­
mennyien különbség nélkül őszinte oda-

adással dolgoznak hazánk felvirágozta­
tása és boldogulása érdekében. Éppen 
azért felkérem úgy a polgári, mint a 
katonai hatóságokat, hogy a lakosság 
minden rétegével szemben egyformán 
előzékenyek és barátságosak legyenek,

A vajdasági földbirtokosok 
az agrárreform revízióját kérik

Memorandumot nyújtottak át az agrárreform-minisztériumban
Beogradból jelentik : Szerdán a 

vajdasági földbirtokosoknak kül­
döttsége jelent meg az agrárre- 
ferm minisztériumban és memo­
randumot nyújtott át Kosulics 
Josip államtitkárnak. A memoran­
dum uan azt kérik, hogy p z  agrár- 
revíziót hajtsák végre és a jövőben 
ez igénybevett földekéi azok minő­
ségének megfelelő árban váltsák 
meg. A ja v a s 'at kéri, hogy a nem­
zetiségi kisebbségekhez tartozó föíd- 
mívesek is kapjanak földet, illetve 
minden olyan állampolgári részesít­

Súlyos ellentétek a locarnoi konferencián
A németek nem hajlandók garantálni a keleti határokat
Locamóból jelentik: A locarnói 

konferencia hangulata napról-napra 
sötétebb. A fődelegáció ülésén az el­
lentétek már a legteljesebb mérték­
ben érvényesültek. A kérdés az volt, 
hogy Németország keleti támadó ak­
ciója esetén Franciaország és Bel­
gium milyen álláspontot foglalnak el.

örülök, Briand kifejtette, hogy amennyiben 
Németország megtámadná Csehszlo­
vákiát, vagy Lengyelországot, a 
szövetségesek alkalmazzák az ed­
digi szankciókat, vagyis ez esetben 
a rajnai zóna többé nem érintetlen 
és Franciaországnak joga van 
ugyanúgy eljárni, mint közvetlen 
megtámadása esetén. A bejelentést 
a német delegáció oly heves tiltako­
zással fogadta, hogy a kérdést le 
kellett venni a napirendről és letár- 
gyalását későbbre kellett halasztani.

A konferencia nagy vi
egyébként csütörtökre, vagy péntek­
re várják, amikor az a kérdés fog 
fölmerülni, hogy’ Németország mi­
lyen feltétellel lép be a Népszövet­
ségbe és milyen szerződést hajlandó 
kötni szomszédaival. Az angolok 
ezekhez a kényes kérdésekhez egy­
általán nem szólnak hozzá, nem fog­
laltak állást, sőt hir szerint elhagy­
ják a konferencia termét, mihelyt a 
keleti döntőbírósági szerződések 
tárgyalása megkezdődik és csak ak­
kor fognak visszatérni, ha majd az 
egész szövevényes paktumhálózat 
mint egységes szerződésrendszer 
kerül tárgyalásra. A Havas-ügynök­
ség tudósítója vgv értesült, hogy a 
szövetséges kormányok nézete sze- 
rint a biztonsági szerződést késede­
lem nélkül ratifikálni lehet, hatály­
ba azonban csak akkor lép. ha Né­
metország tagja lesz a Népszövet­
ségnek.

A szerdai ülés előtt Briand és Lut­
her Locamó mellett négyszemközt 
bizalmas beszélgetést folytattak. Az 
ülésről kiadott hivatalos jelentés 
szerint, a konferencia folytatta az 
általános vitát és a jogi szakértők 
megtették jelentéseiket a szerződés 
megszerkesztéséről. Miután a jelen­
tésekben több indítvány foglaltatik, 
a jogi szakértőket újabb vélemény 
előterjesztésével bízták meg.

Izgalom az olasz lapok 
indiszkréciója miatt

A konferencián résztvevő delegá­
tusok körében nagy izgalommal tár­
gyaljak az olasz lapok magatartását.

valamennyit tekintesék testvérüknek,
hogy mindnyájan megértéssel és ered­
ménnyel dolgozhassanak hazánk javá­
ért.<. Jó volna, ha a román hatóságok 
megszívlelnék az emelkedett szellemű 

i parancsot.

senek az agrárreform előnyeiben, 
aki katonai szolgálatot teljesített. 
Földet csak azok kapjanak, akik 
birtokukat m°guk művelik meg.

Az agrái revíziót előkészítő kon­
ferenciát tfndics Pavle ográrreform- 
m inis’.ter bir szerint október vé­
gére hivja össze. A konferenciára 
nemcsak a hivatalos tényezőket, 
hanem a földbirtokosok és a föld- 
igénylők reprezentánsait is meg 
fogják hívni. Ezen a konferencián 
a vajdasági földbirtokosok javas­
latáról is tárgyalni fognak.

Általános az a felfogás, hogy az az 
indiszkréció, amelyet az olasz lapok 
a biztonsági paktum tervezetének 
időelőtti nyilvánosságra hozásával 
elkövettek, a tárgyalások sikerét 
kockáztatja. Az angol delegátusok 
főként azt sérelmezik, hogy a Po- 
polo d'ltalia leközölte Vandervelde 
belga külügyminiszternek a paktum­
hoz benyújtott pótinditvdnyát és 
jegyzőkönyvszerü tudósítást hozott 
a külügyminiszteri konferencia hét­
fői teljes üléséről, holott az egész 
világsajtó — híven a konferencia de­
legációnak titoktartási fogadalmá­
hoz — csupán semmitmondó hivata­
los közlemény továbbadására szo­
rítkozott. Az a vélemény, hogy a 
jegyzőkönyvszerü tudósítás kétség­
telenül csakis olyasvalakitől szár­
mazhatott, aki a konferencián mint 
tárgyalófél, vagy mint hallgató, de 
mint valamelyik delegáció tagja je­
len volt. Fz a kétrendbeli olasz pre­
cedens állítólag módfölött felbőszí­
tette a francia külügyminisztert, aki 
bosszúsan igy kiáltott föl: Ezt csak 
szándékosan cselekedték!

Locarnóban egyébként a szó szo­
ros értelmében az uccán árulják az 
indiszkréciókat, sőt meghatározott 
összegekért hajlandók leleplezések­
kel szolgálni. A világlapok tudósí­
tói nem liederitenek ezekre az aján­
latokra, mert szigorúan ragaszkod­
nak a delegációk által megfogadta­
tott titoktartáshoz és egyikük sem 
akarja magára vállalni azt a vádat, 
hogy a legcskélyebb mértékben is 
megnehezíti a biztonsági tárgyalá­
sokat.

Az orosz megfigyeld
Az orosz kormány megfigyelője 

Kerjentzev orosz követ a Lago Mag- 
giore melletti Stresaba érkezett, a 
honnan beható figyelemmel fogja ki­
sérni a locarnói értekezlet tárgyalá­
sait.

Lengyelország javasolja  
Oroszország meghívását

Berlinből jelentik: Német politikai 
körökben nagy feltűnést keltett Bri­
and francia külügyminiszternek egy 
párisi újság részére adott nyilatko­
zata, amelyben kijelentette, hogy 
Franciaország nem hajlandó eddigi 
magatartását megváltoztatni és Né­
metországnak, ha valóban békét 
akar, el kell fogadni a paktumot, 
úgy ahogy előterjesztik. A Lokalan* 
zeiger a nyilatkozattal kapcsolatban

hevesen támadja Briandot és azt 
írja, hogy ha Briand nem hajlandó 
engedményekre, mi értelme van a 
locarnói konferenciának.

A Rote Fahne azt írja, hogy ami­
kor a konferencia a keleti paktum 
tárgyalására tér át, Lengyelország 
javasolni fogja Oroszország meghí­
vását. A lengyel javaslatot a lap 
szerint Németország támogatni fog­
ja.

Az ideérkező párisi hírek szerint 
Cslcserln meg akart jelenni Locar­
nóban, a svájci községtanács azon­
ban megtagadta tőle a beutazási en­
gedélyt.

Törökország
területének védelmére készül
Kemal lapja a háborús készülődésekről

Konstantinápolyból jelentik: Ke­
mal lapja a muszoli kérdésről a 
következőket Írja : Törökország 
nem készül egyelőre háborúra, 
de előkészíti területének védelmét 
és nem habozik ezt bevallani. 
Azoknak a nemzeteknek, amelyek 
meg akarják védeni jogaikat, erre 
csak egyetlen eszközük van : 
fegyverhez nyúlni. Semmit sem 
várunk a népszövetségtől, mert 
ennek sohasem lesz bátorsága szem­
beszállni Angliával.

Ha Törökország fegyvert ragad, 
ezt csak azért teszi, mert veszé­
lyeztetve látja az ország fennállá­
sát. Törökország csak akkor fog 
háborút viselni, ha erre kénysze- 
ritik.

A franciák
újabb sikerei Marokkóban
Abd el Krím ágyú elé köttette 

áruló külügyminiszterét
Parisból jelentik : A Lyautey 

tábornagy lemondásával megüre­
sedett marokkói fökormányzói ál­
lásra a minisztertanács Sieeg-e\, 
Algír volt főkormányzóját nevezte 
ki.

A francia csapatok Aidzsirtól 
negyvenöt kilométernyi távolság­
ban, a spanyol hadseregtől pedig, 
amely feléjük halad, tizennyolc 
kilométernyire állnak. A két had* 
seregnek Abd el Krim hadereje 
bekerítésére irányuló mozdulatai 
folytatódnak.

A marokkói francia főhadiszál­
lás jelenti, hogy a zuhogó eső 
ellenére a francia csapatok Kifane 
környékén újabban 20 kilométer 
területen hatoltak ( lőre és elfog­
lalták a Nádor és a Braret ma­
gaslatokat. A rifkabilok kétségbe­
esett ellenállást fejtettek ki, de 
végül is rohammal vették be a 
franciák a hegycsoportot. A had­
műveleteknél francia részen első 
alkalommal rohamoztak lovas­
csapatok.

A lap.ok értesülése szerint Abd 
el Krim borzalmas módon bün­
tette meg külügyminiszterét, Mo­
hamed Sesian-t, akit árulással 
vádolt: ágyú torka elé kötötte és 
testét ágyulövéssel darabokra té- 
pette. Ugyanígy lakolt több más 
benszülött törzs vezére is. Abd 
el Krim jelenleg Carquist-ban 
tartja főhadiszállását. A rif vezér 
drákói rendszabályokkal próbálja 
fentartani seregében a fegyelmet.

Szíriából érkező jelentések sze­
rint Hamában ismét helyreállt a 
nyugalom. Harminc zendüiöt a 
franciák agyonlőnek.
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szekŐttetés Linder csaladja és a volt • ezek a ládák már évek óta hevernek az 
forradalmi miniszter között nincsen, ami Eklézsia helyiségeiben és azokat állító

lapszerkesztő.
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Helyreállítják
a megrongált suboticai 

templomokat
A város gondoskodik az építkezési 

költségek fedezésiről
*
i

újabb házkutatást szükségessé tenne. í ’ag Under Ernő pécsi lapszerkesztő.
A ládák egyikét a Váci-ucca 59. szá- ! iitder B-.bi icstvéröccsc helyezte el az 

ibu ház padlásán találták. Ebben a ház-’ Eklézsiánál. amellyel összeköttetésben 
ban az Eklézsia egyházmiivészeti és ári:- állott. A forradalmi relikviákat egye.öre 
torstalmi részvénytársaság templombe-i a bűnügyi muzeuni számára a rendőrsé-
rendezési osztálya van. Valószínű, hogy 1 gén tartják.

Hódy volt-e a besúgói
Tagadja, hogy ő értes'lette a rendőrséget Rákosi Mátyás 
budapesti tartózkodásáról — Hetényi detektivfonök nem 

hajlandó nyilatkozni

A városi tanács a legutóbbi köz­
gyűlés határozata alapján megtette 
a szükséges intézkedéseket a vihar < 
által megrongált Szent György- és }
Szent Rókus-temploinok helyreállí­
tására. Mint ismeretes, a vihar sú­
lyos károkat okozott a két templom- 
épületiben: a Szent Györgyl-íem- 
plomnak ledőlt a tornya és a tör­
melékek átütve a boltozatot beom- < Az OS2trák szociáWcmoUrata párt hí. 
ottak a templom belsejébe. A vihar va^ os J ja a bécsi Arbei(er ^ ei(ung
lesodotta a templom tetőzetet is. s , „f;hány nappal ezelőtt a Báczmcgyei 
a RoAiis-tempIoiii tetejét is letépte. Naplóra va'ó hivatkozással megírta, 
A \nrosi mérnöki hivatal égj millió- h0^y a budapesti rendőrségnek Hódy 
százezer dinárra becsülte a kárt, a
közgyűlés azonban csak ötszázöt- 
venezer dinárt szavazott meg a tem­
plomépületek h e l y r eál 1 í t á $ á r a.

A városi tanács a megszavazott 
összeget kedden vette fel a városi 
takarékpénztárból és utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy a munkálato­
kat haladéktalanul kezdjék meg.
Mint értesülünk, a mérnöki hivatal 
még ezen a héten hozzáfog a tem-

Géza szuboíicai festőművész súgta be 
art, hogy Rákosi Mátyás volt népbiztos 
a magyar fővárosban tartózkodik. Hódy 
Géza, aki most Becsben é’, jelentkezett

ebben a nyilatkozatában is valótlansá­
got állít, mert sohasem leplezett* 1c 
kommunistákat, ellenkezőleg, mindig lel­
kes kommunistának mutatkozott és min­
den módon igyekezett a bécsi kommu­
nista vezetők kegyébe beférkőzni.

Az Arbeiter Zeitung közleménye 
alapján a budapesti lapok rendőrségi

vemberében a könyvkereskedést, amikor 
Tomasics utóda, Cuvuj királyi biztos fel­
oszlatta .i szábort egy a Narodne Novi- 
ue<-ben közzétett hirdetménnyel. A 
rendőrség a hivatalos lap még nedves 
számával belőtt a könyv fa reskedésem* 
be, erőszakkal elcipelt a fogdába *<?s 
nemsokára elszállított az osijeki ügyész- 
ség fogházába. Ott 1912 augusztusáig 
niaraátam, amikor ismét vissza szállt tot- 

. tak Zagrebbe. Itt ki kellett töltenem egy 
büntetést, melyet közben valahol az ira­
tok közül kikerestek s a bíróság az íté­
letet jogerőre emelkedéséig nem helye­
zett szabadlábra (Egy Szokolics dr. ne­
vű kerületi elöljáró azzal vádolt és a 
vádat vele együtt esküvel erősítette né­
hány községi jegyző, hogy én ellene, a 
hatóság elleni erőszak bűntettét kövotr 
tem el.)

Közben feleségem a negyedik gyer­
meket hozta a világra s én két kdslá- 
nvommaf, a f? éves Mtlicával és a 10w *
eves Máriával, úgy, rövidlátó ember lé­
temre, magam vezettem egy ideig a

tudósitói kétdést intéztek dr. Hetényi könyvkereskedést, mig feleségem ismét 
Imre főkapilányhelyetleshcz arra vonat- neki nein /pp a munkának oly kitartás­

aim segit- 
niulva már

aktív lett a könyvkereskedés és lassan-t 
ként kialakult szabad exisztenciám.

Küzdelem a merényletek és 
forradamak ellen

Ekkor történt Jukies merénylete Cu-; 
azok kikkel tárgyaltak, kiktől szerezték j Ví/ /  királyi biztos elleti is. Éli egy ideig 
be információikat. együtt voltam bezárva Jukiccsal ás álli-

A föfcapitányhelyettes-detcktivfőnök tólagos bűntársaival, a hírhedt bomba- 
kitérő válásából a budapesti lapok a{fé). vad|nttaival. Volt alkalmam mind­
arra következtetnek, hogy Hódy Géza-, nváiukka! beszélgetni s megtudtam tö-

az Arbeiter Zeitung szerkesztősegében, 
ahol tiltakozott a vád ellen. 1 kozólag, hogy csakugyan Hódy Géza | ^ssal és ügyességgel, lánykái

— Soha rendőrségi besúgó nem voí-! voít-e Rákosi-ügybcn a rendőrség mellett hogy egv év n
Lim — mondotta Hódy — a kornmu- besúgója,

Erre vonatkozólag — mondotta 
Hetényi — sem pro, sem kontra nem ’•

nisták csak azért vádolnak engem, mert 
egyeseket közülük lelepleztem, hogy 
agitációs pénzeket a maguk céljaira for­
dítottak. őrségnek egész csomó detektivje nyomo­

zott külföldön és nem tudhatom, hogy

, nyilatkozhatom. Ebben az ügyben a rend- ■ír.
plomépületek helyreállításához. : A a  c  •. -z •.Az Arbeiter Zeitung azt a megjegy­

zést fűzi Hódy nyilatkozatához, hogy 
nincs módjában igazságot tenni Hódy 
és a bécsi magyar kommunisták közölt 
és nem tudja megállapítani, hogy Hódy 
mond-e igazat, vagy pedig a vádlói. A 

minisztérium utján kérnek segélyt a ; kommunisták viszont azt hangoztatják 
kormánytól. A segélyre annál i.s in -; Hódy vallomásával szemben, "hogy ő 
kább számit a város, mert a kor- ’
rná.ny már régebben foglalkozott a
szuboticai viírarókozta károkkal és j o  J *  J " - . J  $ 
úgy döntött, hogy’’ amennyiben . f v í l í í í C S  RUZCL(5!l
szükség mutatkozik rá, százezer di- • n T , . t _
pár segélyt folyósít a város r é s z é r e . futván QnelarajzmGic folytatása -- A korvai parasztpárt 

eíso választást sikerei Első szembenállás a pribicsevicsi poli­
tikával -- Újabb lelartá^latásokjiijabb börtönök — A Csnvaj bán 

elleni merénylet

A tanács reméli, hogy a rendelke­
zésre álló összeg fedezni fogja az 
építkezés költségeit, az esetben pe­
dig, ha az ötszázötvenezer dinár 
nem lenne elégséges, az építésügyi

. -X

nak csakugyan szerepe volt Rákosi é s í , ^  , , ^ .  fl ierrorist(l ideíik„, BeograM t 
tartat le.artoztatasa korul. 'hozták, a »Slovenski Jits.4 nevű szerb

a horvát bánokkal

Házkutatás
Linder Béia budapesti lakásán
Két láda őszirózsás emléket foglaltak le 
Alhir a volt magyar hadügyminiszter 

baranyai forradalmi terveiről
Budapestről jelentik: Néhány nappal 

ezelőtt a főkapitányság bizalmas jelenté­
seket kapott arról, hogy Baranya megyé­
ben és különösen Pécs környékén Lin­
der Béla ügynökökkel forradalmat ké­
szít elő. A Budapestről leküldött. detek­
tívek megállapították, hogy a Pécsről

- akadémikus egyesület Jfi>réböl, mely 
( ezen a címen lapot is Jraott ki. Én ter­
mészetesen erről n&fi szóltam senkinek, 
csak néhány ine^oizliató politikai ba­
rátomnak, uierUr tudtam, a horvát és 
szerb ifjuságjy a nemzett felszabadulás 
ideálja t ö l t ^ ,  és hogy a magyar zsari 
nokság é^S z  orosz reakciójfipról-napra 

lenyomása a l a t t ilyen fiatal 
és e^szséges népnéUjRuint a horvátok 
és jjperbek, el kellJ|nmi a végső ellenál- 
lá^uak még meWny’letek formájában U. 
Pngem azonbj|rinagy gonddal töltött el 
ez az ügyxjffcrt, mert már akkor meg 
voltam j^Pyözödve, hogy terrorakciók 
nagy Jém zetekét is borzasztóan hdtrih 
veüjftik, kis nemzeteket pedig tettesen 

ve tehetnek.

. _ _ jjüüt i okozói
Abban az időben a hortft-szerb koali|j s ezért Tomasics bán a király leiratba 

' felvette a parasztpárt néhány követelé­
sét is s már úgy látszott, h o g y /a  pa­
rasztpárt a horvát-szerb tófelícióval 

í (ennek vezére Pribu&evics tfSfyetozá 
volt) fogja tám ogat^ Foma^icstA. "Az 
említett feudáfJs-reaKc£>s f i  klerikális 
körökből eredő d$nii$3eiá£iók azonban 
nem szűntek' dfeg P e sW é s  Bécsbc ér- 
kezni, csnkjo» , ycntiíl Tcmasicsot is 
belevonták, a® jpóndva, hogy ő se k fi  
lönb Radicsnfj, ha nem rosszabb Jmla 
1100.5’ ezeknw, a kellemetlensé^knek

> a V _■_a

ció kibékült Pesttel éstfdr. Tomasic 
egyetemi tanár lett a h&t Az uj bá 
nagyon érdekelte a paasztprogram, ne 
annyira az írott programi mint az, ho
én azt máról-holnap 
gyakorlatban meg

iogom a
Hosfeuloptam.

megbeszéléseim voltipk v|le, melyek fez*
zal végződtek, hog^f Touiisics bán iden- 
tu te Pestnek és 1 >esíelj, hogy a /p a ­
rasztpárt, bár a nglitarizInts ellen is  a 
svájci mintáin rejcrendiln mellett/van,

származó hirek valótlanok. Legfeljebb í nem forradalmi n$rr, hanlm, kulfuctfer 
arról lehet szó, \\o^y Linder Béla, a Ká-;\ sexben konzerv;ív, külliöseu- va 
rolyi-kormány volt hadügyminisztert, kekintetbep, ~  rwitikai 
néhány hívével Baranya megye Jugo­
szláviához tartozó területén tartózkodik.
Hogy egy esetleges forradalmi akciót 
megakadályozzanak, gondoskodás tör­
tént, bogy Linder Bélának minden bitda-
pesti kapcsolatát előre kinyomozzák.

Szerdán délelőtt tizenegy órakor He­
tényi Imre iökapitányhelyettcs utasítá­
sára a detektívek Linder Béla egykori 
Raross-uccai lakásán váratlan házkuta­
tást tartottak. Ugyancsak házkutatást 
tartottak az Bkiézsia részvénytársaság 
raktárában is. A liázkutafás eredményű 
két hatalmas láda. amelyet beszállítottak 
a főkapitányságra. A két ládában sár-

berális, különöse#! az al
; badságfogofc éí« a váía 
lében, konkrét Aoeiális
dig radikális, tfiennv ibe 
sek már megéltek a m 
beszélgetéseim Sterméke 
jog száz kérdésben és 
cimü kőnyvccswí volt.

Tomasics bús külön 
hogy Pesten, glc

*rdést kbeuj tf- 
dmáuyos|sz4- 
tójog f^inte- 
rdésekb^n pk-

kezűi, csakfío 
belevonták, a
lönb Radios
Hogy ezekn
\éj|et vetlfftscn, TomasicsJfzáratott, 

é a szdöiíímég nem voltat eloszlatva,
mikor leawfrtak tartóztatni, én Medjas-! 
a-utcai há^mban el lefts ze gül tem, azt

nondva, hogy csak J e g y  veres erőszak- 
egyes |,érc^-/r/r/Zc engedek. Hogy botrány ne legyen 

valósuigsra. ) a dologból, ór^J^orcsics rendörigazgató 
elállt a letaaFztatástól. de kijelentet­
tek, hogy hnartóztatnak, mihely feloszt­
ják a szábort. Sikerült azonban elbúj­
nom tifles fiat hétig, mig a választási 
kararrartott s mihelyt a *Narodne Novl-

f
-gy > fyirasz 
’tíz fclffletbei

ígyelifcztetctt, 
Becsben

Az író bűne
Rágyújtotta a házat családjára 

egy német novellista
Berlinből jelentik: Petschkau Emil 69 

éves ismert iró feleséget azzal vádolta, 
hogy viszonya van hetedik leánya fér­
jével. Emiatt örökös vo’ít a veszekedés 
a családban. Gyermekeit azzal gyanúsí­
totta Petschkau, hogy ki akarják for­
gatni vagyonából. Három hét előtt az 
asszony elmenekült férje házából és ve-i fi r. I 4 11 ■* -J T. 1 a Lz* •• • I

sült iratok, iéf.ykípek és érdekes doku-1 a <»«»nmcJáci6k Izzal az lillitáswl

külötfcscn
egész halmaz (lenem beadott ilcnunciá- fa horvát hivatalos lap) közölte, 
eiót talált, inelgek az alsztofrácia, aJ^g .y  Lndbrcgoji megválasztottak, e'Ő- 
főpapság és ® legkülöKélély pár;Urj jöhettem rejtekhelyemről.
"titkos tanácsolpitóU cfcdnef, s X\d!y

»Szláv Könykereskedés*
menfiunok voltak, azonban nem a most 
állítólag előkészíteti, hanem az 1918-iki 
októberi forradalomról,

fényképek, amelyek Linder Béláról
készoütek, iratok, amelyek az akkori mi- • » • * » .w

ződnek, hogy |>arasztárt pánstfáv és 
köztársaság, i egyldöben,|én pedig a leg- 
veszélyesebb ellenfele fagyok a monar­
chiának.

Közben lényegesei kiteríesztet.ték a

alapítása

jenéi
ut

takalt menedéket. Közvetlenül

wísziűi-tanácsokról szökmak. uccai ,‘civé- i ? a,as*lo‘U)Sot- v.ginkaob Toma-ics 
telek, tömegjclenctek, mind olyan enné-< 11 ^detne. \ Ht. .nd 1010 május 28-án
kék, amelyek Under Bélának I91b-ikí te­
vékenységével kapcsolatosak. A képeket 
hosszasabban szemlélték a főkapitánysá­
gon. mert az ismerősök egész seregét 
fedezték fel rajta. (Vyan embereket,

egyenesen Ferenc Józsefhez vitte fel a 
törvényjavaslaton Budára, szankció vé­
gett. anélkül, hogy előzőleg jelentkezett

Lzidö tájt alapítottam féleségemmel a 
» S 2 Íöv Könyvkereskedésig, mely ma is 
fennáll s feleségem tulajdona (Jurisics- 
utca 5. sz. alatt.) A Szükséges pénzt 
— 5000 koronát --
Lodomka Ferenc adta kölcsön beíáblá- 
zásra. Éppen akkor jött Zagrebba, lete­
lepedett az én szomszédságomba és na-

tgy esdi barátom,

, , igyon sajnálta, hogy folytonos irodalmi
\o)ra MmeuH féder vár- mmisztert’nök- ds politikai tevékenységem közepette fe- 
nék L választótörvény szerint a válasz- leségemmel és gyermekeimmel állandóan 

akiknek a neve még ma is nem egyszer | tók száma 4*.00!)-ről több mint 200.000- nyomorogtam, ö  azt tanácsolta, hogv ne 
szerepel a nyilvánosság előtt, mint ma-\ szaporodott a legközelebb; 1010 csak írjam, hanem adjam is el könyvei- 
gasrangu kormányzati lfinkeionarinsoké.\ o>/én tartott száberválasztásoknáJ a met, mert a könyvkereskedésből sokkal

jobban megélhetek mint irodalmi mun­
kásságomból.

Alig roadeztuk a g ^ a n  bo 1911 k>

Ezeknek a forradalmi emlékeknek a
lefoglalása és átnézése utáo a rendőrség

parasztpárt 16.000 szavazatot és kilenc
képviselőt kapott, közte öt ásós-kapás

úgy taláfta, hogy semmiféle atyait du-1 parasztot, Ejrt az fel U fcessnáife

itána a felnőtt gyermekek is elköltöz­
tök atyjuktól, aki magára maradt. Hét- 
ión a legöregebb leány, aki vidéken 
vau ail.a’rnazúsban, visszatett Berlinbe s 
addig beszelt atyjának és anyjának léi­
kére, hogy bekül jenek ki, mig az egész 
család Összejött a villában és megtör­
tént a kibékülés.

Az asszony és négy gyermeke még 
kedden visszaköltözött a villába. Szer­
dán reggel arra ébredt a csatád, hogy 
a házban gyanús füstszag van. Petsch- 
kauné és gyermekei elrémülve látták, 
hogy villa tetőzete alól lángok csap­
nak elő. Kimenekültek a házból a kert­
be s akkor vették észre, hogy minden 
gázcsap nyitva van és az egész házat 
nehéz gázszag árasztotta el. Hamarosan 
értesítették a tűzoltóságot, amely elejét 
vette a tűzvésznek, Petschkau Emilt 
pedig a rendőrség letartóztatta. A sze­
rencsétlen ember négy helyen a padlá- 
son^tüzet rakott és felnyitotta a házban 
kíirW^61 gázcíapokat’ h°£y családját
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Fasiszták
véres éjszakai rombolása 

Firenzében
Bosszú a meggyilkolt fasiszta vezérért

Rómából jelentik: A hétfői fasiszta 
tüntetések, amelyeknek során a firenzei 
fasiszta direktórium titkárát agyonlőtték, 
újabb zavargásokra vezettek. Kedden 
éjjel a fasiszták Firenzében nagyarányú 
és véres zavargást rendeztek. A híresz­
telések, amelyek hitelességét mé^ nem 
lehetett megállapítani, borzalmas képet 
adnak az eseményekről. E hírek szén it 
a fasiszta párt litk r ínV meggyilko­
lása után a mozgósított fasiszták köré­
ben szétoszlottá', a poskribáltak jegy­
zékét, amelyen jobbára ismert firenzei 
szabadkőműves polgárok és elenzéki : 
férfiak szerepeitek,

A fasiszták éjjel betörtek üzletekbe, 
lakásokba, irodákba, ame’yeknek tulaj- 
doi íosai szabad Kőművesek voltak és a 
lakásaikba bezárkózott ellenzéki férfia­
kat is megtámadták. A hírek szerint az 
Avanti levelezőjét, Concolot oly súlyo­
san bántalmaztak, hogy kora reggel a 
kórházba szállítása után meghalt? Vilati, 
volt szocialista képviselő hasonlóképpen 
járt. Reggel az egész város a pusztulás 
képét mutatta. Az uccák teljesen n p- 
telcnek voltak.

A Nagy Oricns szabadkőműves pá­
holy nagymestere nyílt levélben jelen­
tette be, hogy a firenzei események 
ipiatt a firenzei és környékbeli páho­
lyok felosztanak.

'»> • I  •

Szerelem
a bortönajtón keresztül

Kitűzték a fötárgyalást a becskereki 
gyilkos tisztviselő ügyében

Május 26-án történt... Tavasz volt, a 
szerelem és titok m ájusa... KI tudja, 
hogy volt? Az éjszaka hallgat még né­
mábban, mint a holttest, a gyilkos pedig 
nem akar, nem tud már emlékezni a il- 
tok-éjjel véres borzalmaira, a rideg é r á ­
ban egyre szerelemről beszél.

*
Szopcsák Lajos becskereki ( kereskedő 

Kfotton Gizellának, a cukorgyárig portás 
16 éves leányának udvarolt. X lány jó 
szívvel fogadta Szopcsákot. később 
azonban elhidegült tőle és Jakabos LásÜó 
20 éves magántisztviselő, udvarlását ̂ fo­
gadta. Szopcsák helyett $akabos játíí ki 
a cukorgyárba, de — május 26- 
Szopcsák újból fölkereste "régi iJBalj.it 
és Klottonéknál vendégségben voldfaznap 
este Jakabos is. A vewlytársarfközött 
nem volt komolyabb összetűzés gs Jaka­
bos éppen Szopcsák férésére indult el 
10 órakor hazafelé, ötig Szocrsák még 
egy óráig ott m iad t, aztánjelindult ő 
is. A cukorgyártóí^.aí Écska#uccáig ju­
tott, — ott találták'holtan kfsö éjszaka. 
Jakabos László szúrta a
késszurdssal. A tecsker 
vádiratában, ar&eiy néha 
előtt képűit tí^Bslőre nj&gfontok szán­
dékkal e^öv etette emberqjés bűntettével 
vádolj! ft négy h&nap ófe vizsgálati fog. 
ságbamllvő gyilkost.

J akarná Láizló véddmét dr. Mrkcsics 
Józsefi líyvéd vállalta el és a védelem 
a vádit JJal Szemben,;azt igyekszik bizo­
nyítani fifcgy Jakabos nem Szopcsákra 
várakozom hanem Csak azért sétált az 
uccán, Imelf izgatottságában nem tudott 
lefeküdni. Véletlenül találkoztak és — a 
védelenl szerint — kétségtelenül az el­
hagyott pzopcsák volt a támadó és nem 
a leány begyeit élvező Jakabos.

A véres szerelmi tragédia annak ide­
jén rendkívül nagy szenzációja volt 
Becskereknek, mert nemcsak a szép 
Gizi, hanem két udvarióla is általánosan 
ismert alakjai voltak a becskereki fiatal­
ságnak és a fötárgyalást, amelyet októ­
ber 15-ére tűzött ki Bitnics Ivó, a tör­
vényszék büntető tanácsának elnöke, szo­
katlanul nagy érdeklődés előzi meg.

Az általános érdeklődésben talán csak 
egyetlen egy becskereki fiatalember nem

vn egyetlen 
ügyészség 

nappal ez-

osztozik; Jakabos László — a gyilkos, pusztán a két álhirlapiró anyagi ér- 
Amikor megkapta a vádiratot, amikor dekeit szolgálja. Ez (i botrány buk­

közölték vele a főtárgyalás napját, a le­
hető legközönyösebb maradt és kijelen­
tette, hogy mindez öt kevéssé érdekli, 
fontos csak az, hogy szercti-e még a 
Gizi. Valaki Jakabos látogatói közül 
megmondta neki azt is, hogy az ügyész­
ség által minősített bűncselekmény bün­
tetése haldl, de Jakabos Lászlót ez a 
szörnyűségesen nehéz, fájdalmasan ke­

,15 •’>

Sztojkov Mózes volt bácsmegyei alispán
Öt évi fegyházra ítélte a noviadi semmitőszék
Arsenovksot egy évre, Zundkrovicsof t?z hónaprn, StaveU 
hat havi börtönre Ítélték — Sztojkov sírva fakadt az Ítélet 

hallatára —  A védők ujrafelvételt fognak kérni

A noviszadi semmitőszék büntető- 
tanácsa előtt szerdán délelőtt kilenc 
és fél órakor hirdették ki az ítéletet 
Sztojkov Mózes volt bácskeű* alispán 
bűnügyében. y

Dr. Dimsics Alckszand^, a sem­
mitőszék alelntfke, a bfntetőtanács 
elnöke féltízkof vonultjaiba tanács­
terembe, aholfm^ advü£y port fel­
vert per valamennyi vídluttja, vé­
dőikkel dr. Hadzsi di.^Aíu-
tics Mita, dr. Micsatek Lajos d& 
Bednaies Davorin ügyvédekkel iz­
gatottan, szinte lélekzetvisszafojtva 
várták a legfelsőbb bíróság ítéleté­
nek kihirdetését.

Dr. Dimsics Alekszandar elnö 
siri csendben olvasta fel a semmití- 
szék Ítéletét.

Sztojkov Mózes volt bácsmegyei 
alispán büntetését másfél évi bör­
tönről öt évi fegyházra emelte fél, 
Zundanovics Vladimir volt bácsme­
gyei tisztviselőnek másodfokon ki­
szabott tiz havi, Arsenovics Nikola 
volt bácsmegyei főjegyzőnek egy 
esztendei és Stavel Pavle kőbánya­
igazgatónak hat havi börtönbünteté­
sét helybenhagyta, illetve a másod­

A Bácsmegyei Napló cikke II iatt
íivták vissza a bérli agyar követet

Diplomáciai bonyodalmat idézett elő a kopenhágai 
„Kisebbségi Világszövetség" leleplezése

Budapestről jeleaitik: Nagy feltű­
nést keltett a magyar kormánynak 
az a hivatalos közlése, amely Emieh 
Gusztáv berlini magyar követ visz- 
szahivásáról és nyugdíjaztatásáról 
számolt be. A berlini magyar követ 
bukása egészen váratlanul követke­
zett be és azt a Bácsmegyei Napló 
egyik cikke idézte elő. Emieh Gusz­
táv követ távozásának okáról a bu­
dapesti Mai Nap cimü estilap a kö­
vetkezőket írja;

— A bukás előzményei vissza­
nyúlnak a nyári hónapokba. Akko­
riban hangzatos cikkek jelentek 
meg egyes budapesti lapokban, hogy 
dr. Tyrnauer István és Csury László 
magyar újságírók Kopenhágában 
megalakították Európa nemzeti ki­
sebbségeinek ligáját és nagyszabá­
sú akciót terveznek az elnyomott 
népek érdekében. Az utódállamok­
ban megjelenő magyar napilapok 
nyomban utánajártak a dolognak és 
a szabadkai Bácsmegyei Napló, a 
jugoszláviai magyarság nagy orgá­
numa, leleplezte, hogy tulajdonkép­
pen két fiatal álhirlapiró vállalkozá­
sáról van szó, akik így akarnak 
pénzt szerezni az egyes kisebbségi 
szervezetektől. Tyrnauerről többek 
között azt is kiderítették, hogy a 
doktori címet is jogtalanul használ­
ja. Erre csak a pesti lapok, melye­
ket Tyrnauerék színes tudósítások­
kal félrevezetettek, közölték, hogy 
megtévesztés áldozatai voltak és 
megírták, hogy Tyrnauerék akciója

mény szó sem ingatta meg.
— Mindegy, hogy elitélnek-e vagy 

sem, Gizit szeretem és csak azt kívá­
nom, hogy ö is szeressen engem.. .

*
Szerelem a börtönajtón keresztül... 

Regénynek romantikus. színdarabnak 
hatásos, de az élet realitásában a parag­
rafusok állítanak tilalomfát elébe.

fokú Ítélet ellen beadott semmiségi 
panaszokat elutasította.

Majdnem egy teljes óráig tartott 
a terjedelmes indokolás, amelynek 
felolvasásába gyakran belecsuklott 
Sztojkov Mózes hangos sírása. A 
többi vádlottat is teljesen lesújtotta 
a jogászkörök előtt is nagy feltű­
nést keltő szigorú Ítélet, amelynek 
elhangzása után az elítéltek össze­
roppanva támolyogtak ki a terem­
bő l/ i

MjMkoy Mózes karfába
t&aszKódva tudó. 
sőkön.
A védők egyáRc azt mondotta a 

Bácsmegyei Napló munkatársának, 
hogy a harmadfokú ítélet dacára 
sem veszítette el a reménységét, 
mert perújítást fog kérni, mivel el- 
képzelhetlennek tartja, hogy akkor, 
amikor a legfőbb számszék összesen 
csak másfél fillér hiányt állapított 
meg, akkor öt évi fegyházat szab­
hasson ki a (bíróság. Uj bizonyítékok 
merültek fel a vádlottak ártatlansá­
ga mellett, — mondotta a védő — 
és ez alapon kérik a per ujrafelvé­
telét.

í

tatta meg Emieh Gusztáv berlini ma­
gyar követet. Ugyanis Emieh követ 
szintén felült Tyrnaueréknek és az 
álhirlap Írókkal a követség hivatalos 
helyiségében előkészítő konferenciá­
kat tartott.

A Tyrnauer-cég kópén hágai sze­
replése — mint ezt a Bácsmegyei 
Napló »Valami bűzlik Dániában* ci­
mü cikkében megjövendölte bot­
rányba fulladt és komoly diplomá­
ciai bonyodalmakra vezetett. A dán 
sajtó, különösen néhány németelle­
nes dán lap nyomozni kezdett ab­
ban az irányban, hogy a két ma­
gyar szélhámos kinek a megbízásá­
ból tartózkodik Kopenhágában? 
Egyik lap Stresemann német kül­
ügyminisztert vádolta meg azzal, 
hogy ö küldte a magyar szélhámo­
sokat a dán fővárosba kémkedni és 
ezt a cikket csaknem minden párisi 
lap leközölte. A (botrány kitört, a 
német külügyminisztérium a berlini 
magyar követségre hárította a fele­
lősséget és — Emieh közbelépésére 
— hiába vonták meg Tyrnauertól és 
társától a szubvenciót, ez már nem 
segített. A dán lapok a berlini és 
budapesti sajtó közvetítésével át­
vették a Bácsmegyei Napló cikkét a 
»Kisebbségi Világszövetségről* és 
megírták, hogy Emieh berlini ma­
gyar követ áll annak, háta mögött.

A magyar kormány, hogy a ko­
molyabb diplomáciai bonyodalma­
kat elkerülje, visszahívta Emieh kö­
vetet és helyére Kánya Kálmán kül­
ügyminiszter-helyettest nevezte ki 
berlini követté.

5. oldat

Miniszteri biztos
vizsgálja m eg a becskereki 

diáksztrájk okát
A diákok szerdán reggel megjelentek 

az előadásokon
Becskerekről jelentik; A becske­

reki gimnázium diákjainak sztrájkja 
szerdán reggel véget ért. A diákok 
valamennyien megjelentek az elő­
adásokon, amelyek minden zavaró 
incidens nélkül folytak le.

A sztrájk ügyének megvizsgálá­
sára szerdán délután Becskerekre 
érkezett Kangrga Jován közokta­
tásügyi inspektor, akit a közokta­
tásügyi miniszter azzal a feladattal 
küldött le, hogy az afférról részletes 
jelentést adjon be. Az inspektor, 
megérkezése után hosszabb megbe 
szélést folytatott a gimnázium 
gatójával, aki ismertette tglöttc a 
sztrájk okát és körülményeit. Kati-
grga, értesülésünk szerint az affj

rneg 
panaszai

IZ/l
diákokat isügyében

hallgaíniJliogy a 
jeleníJstf tehogferf*

A diuínázjüjiíí diákok/^különbcn 
még - lígdderf memorandumot küldtek 
a k Ö Jók tajíis ügyi i misztériumhoz, a, 
mcivilen kérték, hogy küldjön ki va­
lakit Iiz- ügy megvizsgálására. A 
tnemorandumhjín a diákok azt a kí­
vánságukat icjezték ki, hogy a mi- 
nisztériuniXegye lehetővé, hogy az 
affér folytán az iskolából kizárt 
Mestrovics Gyura, aki kitűnő maga- 
viseletű és jó tanuló, tovább folytat­
hassa tanulmányait.

A vajdasági városok
amerikai kölcsöne

Újra megkezdődtek a kölcsöntárgyaláaok
Becskerekről jelentik; A vajda­

sági városok szövetsége — mint is­
meretes a C. T. Richard et Comp. 
newyorki céggel tárgyalásokat foly­
tatott nagyobb dollárkölcsön érde­
kében, amelyet a városok maguk 
között felosztottak volna. A tárgya­
lások nemrégen eredménytelenül 
félbeszakadtak és már az volt a 
helyzet, hogy a városok szövetsé­
gének végképp le kell mondani a 
dollárkölcsönről. Ebben az ügyben 
most váratlanul kedvező fordulat 
állott be.

Az amerikai cég, amebrrin 
idején tiz millió dollár kölcsonrtfjan- 
lott fel a vajdas
most értesítette 
hajlandó folytat
iásokat. Dr. Margón Vladimírban- 
csevói polgármester, aki aruudf ide­
jén magára valíalta a köjcsönügy 
lebonyolítását/ október IjFére Beo- 
grajlb/ hiV& össze a i^jdasági vá­
rosfala szövetségét, h jfy  együttesen 
tá/dyaljárnák az ayferikai cég meg- 
bízottjával.
r A?cég meüíffzottja Eurtinovics 

beogradi m órök Becskereken járt, 
ahol tárgyalásokat folytatott Alexlcs 
Bogoljub polgármesterrel. A tárgya­
lások folyamán közölte Eurtinovics 
mérnök, hogy a kölcsönből Becske­
rek város negyven millió dinár ösz- 
szegig részesülhet. Aziránt is érdek­
lődött, hogy Becskerek mire fordí­
taná a kölcsönt. A polgármester ki­
jelentette, hogy amennyiben a köl- 
csöntárgyalások eredménnyel vég­
ződnek, a Becskerekre eső kölcsön­
összegből utakat építenének, vízve­
zetéket, csatornázást létesítenének, 
felépítenék a tervezett . színházépü­
letet, munkás- és tisztviselőházakat, 
valamint a vásárcsarnokot.

d r ó t k ö t e l e k e t :
szigetelt és csupasz rézhuzalokat, J

izzólám pazsinóroknt, antenadróto'xat,őlomkn- ft 
beleket elsőrendű m inőségben , jutányos áron ft 
Szállít e Novisadi K -b el?vár (Radniéka u! 2.) •

T elefon . H l .  443 ft
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szubjektív krónika Gödör felé vexet. Ki fél tőle? Miért a 
düh az arcomon? A roppant indulat és 
karom a magasba lendül, mint a vil­
lám? Egyszer majd én Is csendes öreg 
leszek, nagy palota mélyén ér el. vagy 
az árok partján — és a tapasztalataim 
tankjával gázolo’: véresre mindent, ami 
fiatal. 6, a tegnap kinyújtott kezem se 
tudom már elérni! A számból majd „nyál 
csurog és menyecskenézö szememre a

VADÁSZNI VOLTAM rna délután kínt 
íz őszi tarlón, De nem iött se vad, se 
madár, semmi, csak kóboroltam a sár­
gult, elárvult réteken és lobáztam kezem­
ben a tlóbert, mint a sétapálcát. Szénás- 
szekerek mentek cl mellettem és a sosem 
látott emberek mind alázatosan megsfi- _ __ .
vegeitek. Ez a tisztelet a puskának szólt.' hályog lmz pápaszemet, 
amely halált szór és védelmet ad, aj Elárultam magam és azóta úgy mérem 
fegyvernek, amely barát és ellenség, ki magam kilóra, mint a mészáros a 
Nem is tudom miért mentem tovább, húst, rőffel a lelkem, mint a kereskedő
valami küldött, hivott előre, oly jó volt a selymet. És árveréseket is tartok Időn
ez a bizonytalan csavargás a kövér ba­
rázdákon, amely puha és zsíros, akár a 
sarki kofa háta. És szitakötők keringőz­
tek álmosan a kalapom körül. A tó part­
ján egy nagy béka sütkérezett. Olyan

kint a lelkiö szeretemre: ki ad többet ér­
te? Az Elet az ur, akinek szolgálatába | 
szegődtem hü cselédként. A nyakamon 
csinos mit síi és finom fáncsocka. Holló, 
hogy fog nézni maid egy napon őfensé-*    - --- -- ~ -- - - -  « — — «.» r —

nagy és szép béka volt, egy race, még í ge. ha késsel ugróm a torkának és meg-1 1 _ . . / 4 « _ . . • ___ - * . 9 * —. 4 • « « • ( « « - « _ « . ,
(t. i.)

a hentergésében is nemes és előkelő és | fizetek neki mindenki helyett, 
énekeit Önérzetes basszusban:

KoQxbrekcke, kutykuruty!
Talán nem is volt igazi béka, talán 

egy elátkozott legény volt. vezeklő va-j A m iJ -A ín
rázsló, vagy cmbergyülölö. aki idemene-! * *  J U irl& lU S  
Wilt a tó ’lépői köze. a nád országába? j a Se; , .kormá vád alá
csak pihcgett és nézett j-am kedvesen, j '  .

Becsből jelentik : A költség vetési bi­
zottság inai ülésén Schigl szociáldemo­
krata képviselő az 1924-iki állami ki­
adások és bevételek kimutatása alapján

-melegen és hunyorgott • Én visszakacsin- 
cottam barátságosan, direk* kacérkod­
tunk egymással, aztán felkaptam a pus­
kái. megcéloztam a szép smaragd sze­
melt és bclclöttem, Ezer darabra ment 
szét, vagy talán még többre, na ezt már 
nem lehetett volna Összeszedni és a lá­
bait az égre rúgta, mint az alvó lány, 
aki rosszat álmodik. Mint egy gyorsvo­
nat összeütközés után, olyan romhalmaz 
lett belőle. Miért öltem meg? Nem tu­
dom. De meg kelU'tc ölnöm. És olyan jó 
volt ölni. 6, vájjon megszületett-e már 
■t hóbér, aki majd az én nyakamra te­
szi a kötelet?

VÉNKISASSZONYOK ültek mellettem 
a kis sétatéri pádon, sovány mellükre 
rekefe bársony pruszlik szorult, karcsú 
lábszáraikat a bö, harangalaku szoknya 
alá rejtették és a fejükön fakó, sárga 
szalinakalap imbolygott, műit papirhajó 
a viharban. Jaj, öreg kisasszonyok, ver­
set kéne írni róluk, haragosat, szomorút,
a vénség fáradt mérföldkövei ők, utolsó hogy a legújabb genfi megegyezések
előtti állomások és utolsó előtti állomá­
suk a fel nem szentelt nászi ágy. Az 
ölük nyugalmas kandrlló, hideg, csak éj­
szakánkul t zugnak benne vad íotgósze- 
lek és ver dühödt riadót a vér: az élném 
csókolt csókokért. És szivükben örök rö­
vidzárlat az elszalasztott férfiakért. Ö, 
a vénség lárvája alatt milyen grimaszok 
lapulnak? háborúk, írnák, temetések és 
sohasem volt lakodalmak. Minden ráncuk 
csuíolódó jelbcszéd és szomorú gyávasá­
gok rendjele a szüzességük, mit meg­
őriztek a halálnak. Szégyelnl kéne ezt 
az ékszert, letagadni és nem lobogtatni, 
hencegön, mint a győzelmi zászlót! Bár 
ölték volna meg inkább szopós korában, 
vagy céda lett volna inkább, sok szere­
tővel, kórral, korai halállal, de száját 
véresre marták volna féríicsókok és mé- 
hc kicsi templomában feltámadt volna az 
elvetélt mag.

Hogy ülnek itt napivó. üveges szemek­
kel! Sajnálni, vagy gyűlölni keli-e őket? 
Nagy bűnösök ők mind. haláluk száz­
szor jobban fájjon minden más halálnál 
és mi elöl gyáván megfutottak: az anyu- 
sag kínja égesse őket a túlvilágon!

*
MENNYI KEDVES csuda van ebben: 

felülni este, .sötétben a vonatra és reggel 
egy uj városban ébredni, ahol a levegő 
is más, a tornyok, a kövek és a falevc- 
;ek. itt is vannak: nénik, bácsik, gyere­
kek, lányok, fiuk és a drótokon madarak 
ülnek. Mi fájdalmasabb: az érkezés örö­
me, vagy a távozás szomorúsága? De 
nagy Üdére is az élek Nagyobb a sasnák 
nagyobb a repülőgépnél is, Köröskörül 
hálók és nem lehet kitörni se jobbra, se 
balra. Úgy demoralizál a tudás: porból 
lettem és minden tettemet a vér diktálja, 
Vesszőt futok és szerelmes perceimben 
kicsüfoí az alom. Kémiai folyamatok 
mennek végbe bennem és olv nevetséges 
’enne, ha azt mondanám: ez én vagyok. 
fin a teljes, az egy és oszthatatlan. Be­
esőin! kell az életet? Vagy beicgaloppoz- 
{oi Őrült csatákba? Minden ut a Nam

megállapította, hogy Zimmermann fő­
biztos szolgálati autójának üzemi költ­
ségeire tizenöt millió korona összeg volt 
beállítva, amelyet a költségvetési elő­
irányzat nem irt elő. A képviselő tilta­
kozott az ellen, hogy az akkori Seipel- 
kormány a költségvetést így túllépte s 
hangoztatta, hogy a Seipel-kormány 
ezért feíelősségre vonandó. Bejelentette, 

- hogy .annakidején a plénumban való 
■ tárgyalás során javasolni fogja a kor­
mány vád alá helyezését.

Waber alkancelíár elismerte a költ­
ségvetés túllépését, amely azonban csak 
egyetlenegyszer történt meg és hang­
súlyozta* hogy a legközelebbi költség- 
vetési évben a főbiztos kiadásait az 
előirányzathoz fogják szabni.

Schigl képviselő arra való tekintettel,

értelmében a főbiztosi ellenőrzés már a 
jövő évben véget ér, javasolta a „fő­
biztos" cimü költségvetési tétel telies 
törlését.

Waber alkancelíár a javaslat ellen 
foglalt állást, mivel ezek a kiadások a 
genfi megegyezések értelmében maguk­
tól is lényegesen csökkenek.

A szavazás során úgy a főjavasiatot, 
mint a feltételes javaslatot elvetették.

Bántalmazták-e 
a budapesti rendőrségen
o letartóztatott kommunistákat ?

Nyilatkozik a főkapitányhelyettes 
és a Times munkatársa

Budapestről jelentik: A budapesti 
Népszava szerdai számában megírta, 
hogy minden cáfolni ellenére a le­
tartóztatottakat megverték a rend­
őrségen. Ezzel kapcsolatban Hetényi 
Imre főkapitányhelyettes a következő 
nyilatkozatot te tte :

— Mikor Rákosi és társai a rend­
őrség kezébe kerültek, a rendőrség 
már mindent tudott és igy nem kel- 
isit kényszereszközökkel a vallomást 
kicsikarni belőlük. Elszállításuk alkah 
mával valamennyit rendőrorvossal 
vizsgáltattuk meg és valamennyien 
sértetlenek voltak, kettő kivételével, 
de azt is megállapították, hogy az 
ezeken talált zuzódásl nyomok abból 
az időből valók, amikor még nem 
kerültek a rendőrség kezére,

Nyilatkozik ebben az ügyben Cfd- 
/<er, a Times budapesti tudósítója is, 
aki a foglyokat a rendőrségen meg­
látogatta.

— A szobába belépve, —- mondja
Croker —• körülbelül harminc-negy­
ven főből álló csoportot t&JAJttun. a

lehető leggy ürötteb b, legzüllöttebb 
külsővel, azonban verésnek semmi­
féle külső jelét nem fedeztem fel 
rajtuk. Őszintén szólva, züllöttebb, 
visszataszitóbb embereket egy cso­
portban eddig még sohasem láttam. 
Csehov és Gorkij forradalmár-alakja^a 
emlékeztettek, akiket a fogságban el­
töltött idő és a borotválatíanság még 
zordabbá tettek. Rákosi és Weinber­
ger nem voltak a csoportban.

Uj tömegirtásra készül
Cankova

A bolgár politikai elítéltek felhívása 
az Emberi Jogok Ligájához

Parisból jelentik: Az Emberi Jogok 
Ligájának párisi központjához a szó­
fiai politikai üldözöttektől felhívás ér­
kezett, melyben kétségbeesett szavak­
kal jelentik be, hogy a Cankov-kor­
mány és a vele szövetséges katonai 
és fasiszta-ligák uj politikai tömeg' 
gyilkosságra készülnek. A felhívás 
szeiint a Cankov-kormány már össze 
is állította azoknak névsorát, aki­
ket ki ukar végeztetni. A listán 
munkások és parasztok nevei szere­
pelnek tömegesen, főleg azok, akik 
jelenleg is letartóztatásban vannak, 
vagy a vészbíróságok által halálra 
vannak ítélve. A felhívás szerint a 
kormány a gyilkosságokat a börtö­
nökben, tehát nyilvánosság kizárá­
sával akarja véghezvinni.

Miután ehhez a művelethez a kor­
mány már nem tartja eíég megbíz­
hatóknak a régi börtönőröket, a fog ­
házakban megkezdték az örök ki­
cserélését. A börtönőrök helyét foko­
zatosan a kormány felbérelt emberei 
foglalják el. Állítólag ezeknek a fel­
adata lesz a foglyok le gyilkolása. 
A felhívás beszámol arról, hogy
Várnában a fegyőröket helyettesitő 
fasiszták már három foglyot agyon­
lőttek. A kivégzéseket különböző ürü­
gyek, szökési kísérlet, lázadás címén 
akarják végrehajtani.

Mi
le tartói 
zába szállitétf 
mert október

attá

Letartóztatták
a noviszadi Szrnao egyik 

vezetőjét
Bombát találtak nála

Megírtuk, hogy a noviszadi rendőr­
ség letartóztatta és az ügyészség fog­
házába kisérte Szabljár Milán autó­
mechanikust, a Szrnao lapjának, a 
Srbadija-m& felajfcs szerkesztőjét, mert 
az a Venezia kdfcsmában késsel a ke­
zében les^urásy] fenyegette meg mind 
azokat, /kik h/rátját, Pecsvarac Tosót, 
a Szrn/io vj^ptő tagját feljelentették.

sóidról jelentik, szerdán 
és az* ügyészség foghá- 

sVűfűC Tosót is, 
, ¥ éjjel a Ve­

nezia vendéglőben/aljéi dr. Cseremov 
György városi orvoskar, a JSzrna
nőkével és Trifunovics Jfoja 
csetnfkvezérrel a
bombát vett ki, am/ő! a 
vendégek e lfu to ttak ^

A rendőrségen /recsv a rac  eleinte 
mindent tagadott, ^fésőbb azonban be­
ismerte, hogy a bombái 1919-ben a 
térparancsnokságnál szerezte, ahol mint 
irnok volt beosztva.

A vizsgálat ebben az irányban meg­
indult. Pccsvörscot átadták az ügyész­
ségnek. Pecsvarac 1922 Júniusban a 
noviszadi bejelentő hivatalban a rend­
őrkapitány által aláirt utiigazolványt 
lopott és azt Weiszkron József névre 
kitöltötte és Weiszkronnak odaadta. 
Ezért 1922 december 5-én egyhavi 
/oűhárra Ítélték. 7

gradi 
ebéből 
egriadt

A
faggyiigyertya

A befőttes üveg titka

A százesztendős vasul után most ke­
rült sor a faggyugyertya centcnnáriumá- 
nak megünneplésére is, amelyről a vih 
lanyvillágitáö korszakában sem felej’ke- 

. zett meg a hálás utókor. Parisban víg 
' mulatságok keretében emlékeztek meg 
Ghevreul apóró’, aki 1825-ben készítette 
el az első gyertyát. A Montparnasse 
ifjúsága a legtarkább jelmezekbe bur­
kolva a felismerhetetlenségig, lánclcpé- 
sekben, zeneszó mellett vonult fel a 
Szajna-parti metropolis bohémnegyedé­
ben, ahol hatahnas diadalkaput állítot­
tak fel a faggyugyertya emlékére.

Chevrucl apó 1803-ban, tizenhétével 
korában került Vauquelin laboratórium 
mába, punt segéd-preparatör. Egy nap 
Vanqöelin Roulen városából kapotl 
egy befőttes üveget, amelyben vafamj 
zsíros anyag volt. Hogy kitől jött a 
csomag, nem tudta, a mellékelt levél- 
ben csak annyi állott, hogy ezt a zsírt 
a tudomány érdekében analizálja, Á 
tudós féretette a befőttes üveget, tar­
talmával együtt és feléje se nézett 
többet.

Egy év után a lim-iomok között rá­
bukkant az ifjú Chevreul és észrevette 
hogy a massza közepén valami sárgás 
anyag kristá'yozódott ki. A fölfedezés^ 
tői kezdve Chevreul azon fáradozott, 
hogy az anyag összetételeit megállj* 
pitsa és végül i8?3-ban sikerült neki 
a stearint izolálni. Két évvel később, 
1825 januárjában, Gay Lussac segítsé­
gével elkészült az első faggyugyertya* 
amelyet nem egész száz év alatt mái 
elcrt a találmányok közös sorsa. Meg* 
ölte a petróleum, a gáz, a villany.

mama és gyermeke a tisz ta *  

ság üdítő érzetében, frisseséj?*
ö

tői sugározva, áp o lva  és 

gondozva. Ö röm teli egészség 

nevetve m utatja a ragyogó  
foggy öngyöke t.

A  K aíodont fogkrém m inden* 

napi használata a legbiztosabb 

tBŐdja, hogy fogaink épségét 

szépségét megőrizzük.
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HÍREK
A  csők

Az asszony hálás akart lenni. Aiándé-, 
kozó kedvében volt.

— Csókolj meg, öreg.
A fáradt, szomorú kis térj. amúgy fu- 

; szerszaguan bujt oda feleségéhez. Nem

A férfi ott állt az ablaknál és nézett 
le az uccára. Őzétterpesztett lábakkal, 
mellén összefont karokkal, széles vállal, 
mozdulatlanul. Mozihös, leányálom, asz- 
szonyábránd.

Az asszony nyugtalanul mozdult meg 
a pamlagon. Selyempongyolája beszélt 
csak sziszegö-hivogatón. A szája mellett 
két keserű ránc biggyedt le. A férfi nem 
akarta észrevenni. Haragos lendülettel 
tiporta bele a cigarettáját a kis kínai ha­
mutartóba. Meg is csörrentette a tányér­
kát. A férfi széles válla árnyékos-feketén 
takarta el az ablakot. Az asszony feikö- 
nyökőlt a parnlagon. A szája dideregve 
izzott. Milyen jó volna most egy csók! 
Milyen régen nem csókolta már meg 
olyan forrón, parázslóm mint mikor elő­
ször engedte be ide, inig az ura odalent 
a kis sötét fűszer- és petróleumszagu 
boltban mérte a portékát, hogy neki le­
gyen sélyempongyolája. amíhen tetszhe­
tne majd ennek a mozihösuek. ennek a 
furcsa, izgató nagy darab embernek. De 
úgy látszik, már nem tetszik. Már kihul­
lott az életéből. Az asszony tekintete 
riadtan tétovázott a férfi mozdulatlanul 
feszülő hátán. Hát mi történt?

A férfi a szemközti házat nézte. A 
szél visítva játszott a sárga borbélytá­
nyérokkal. Egy csencvész fa ágai Rop­
panva verődtek össze. Most nyílt a kis 
magánház kapnia. Egy finom kis kez- 
tyüs kéz simult rá a tiszta rézkilincsre. 
Fekete bundába csavarva, illatos-fiata­
lon, egy lány lépett ki a kapun. A férfi 
közelebb tapasztotta a szemét az ablak­
üvegre. Hátha fölnéz. Maid köszön neki 
az ő hóditó, elegáns mosolyával, ami ed­
dig is mindig olyan jól bevált. Hogy ját­
szik a szél a hajával, mint kis arany- 
lobogóval. Most összébb húzza -magán a 
bundát. Alul kivillan a karcsú két finom 
boka. A férfi egészen megfeledkezik ró­
la, bogy ö most egy megunt asszony 
szobájából csinálja mindezt a hevülö, 
izzó gimnázista-komédiát. Röpkén, ke­
gyetlenül még el is mosoiyodik.

A szivére zuhan a gyönyör. A lány 
most fölnéz az ablakra. Rányitja nagy 
barna szemét, mint két riadt bogarat. 
Azután vlsszahull a tekintete az uccára. 
Dacos-komoly an megy tovább. Nem néz 
vissza az ablakra. Pedig ő köszönt is. 
Mosolygó, finom fejbiccen léssel, mint a 
hogy a moziban látta a múltkor azon a 
filmen, amelyiken a nagy Valentino 
olyan utolérhetetlen volt. fis a kislány 
nem köszönt vissza. Borzasztó, rettene­
tes. Mi lesz vele. A kis lány nem kö­
szönt. Hm! Szörnyűség! Egyszerre nyö­
szörgő, szerelmes kis férfibábbá érezte 
magát hitványodni. Hogy ő még igy tud­
jon lobogni! Hm, ki hitte volna!

Megfordult az ablaktól. Az asszony 
szomorúan, várón epedt felőle. No, ezt 
meg kell ajándékozni. Mintha koldusnak 
dobna valamit.

Odament az asszonyhoz. Atfonta a 
karját a nyakán. A feje odasiniult az 
asszony arcához. A forró száj várón, re- 
megőn meredt föl rá. Igen, igv csinálta 
múltkor a nagy Valentino is. Éppen igy. 
Most jött a csók. Parázslón, dühösen 
forrt rá a szája az asszony hálás aj­
kára.

Egy hirtelen lendülettel felkapta ma­
gát. A kezét nyújtotta:

•— Pá, drága! Pá!
fis keserűre biggyedt szájjal, unott 

arccal libbent ki a szobából, ő . a nagy 
ajándékozó.

Az asszony hálás, könnyes arccal né­
zett utána. Kipirult mosolygón. A meg­
ajándékozottak alázatos mosolyával.

Odafent most zördtílt a redőny. Zár­
ták az üzletet.

A kis füszerszagu férj fáradtan, kopot­
tan csúszott be az illatos, puha szalon­
ba. Mint valami furcsa, szomorú rongy. 
Vizes szemével vágyva nézte «/. asz- 
szoíiyt. A kóbor kutyának azzal a kö­
nyörgő nézésével, amelyik belet Ap az 
emberbe rr. uccán.

volt ez mozihös, furcsa, izgató ember, 
mim az a másik, csak melegre vágyó, 
munkában elsorvadt bolond kis rajongó. 
Nem tudott az úgy csókolni, mint az a 
másik, dehogy is tudott.

De most meleg volt a szája. Bűnösen, 
édesen meleg. Szegény kis füszerszagu 
öreg elkönyvelte magának ezt a forrósa- 
got. Milyen szerelems niég mindig ez az 
asszony, fis még mindig ö belé.

(I. j.)
*

—- A közoktatásügyi miniszter a 
királynál. Beogradból jelentik: A ki-! 
rálv Topolára való elutazása előtt 
szerdán délelőtt kihallgatáson fo­
gadta Vukicsevics Velja közoktatás- 

' ügyi minisztert, aki resszort-ügyek- 
! röl tett jelentést az uralkodónak.

— Jovanovics Ljuba visszaérke­
zett Beogradba. Beogradból jelen­
tik: Jovanovics Ljuba, a parlament 
volt elnöke, aki Splitben hosszabb 
ideig betegeskedett, szerdán Dalmá­
ciából visszaérkezett Beogradba, a 
hol a radikálispártklubban niegbe- 

I szélest folytatott a párt képviselői- 
í vei.

— Bácsmegyei főispán a belügy­
miniszternél. Beogradból jelentik: 
Petrovics Milivoj bácskai főispán, a 
ki hivatalos ügyben Beogradbau tar­
tózkodik, szerdán megjelent Maksi- 
movics belügyminiszternél és refe­
rált a bácsmegyei közigazgatás ak­
tuális ügyeiről.

— Változások a szuboticai rend** 
őrségen. A szuboticai rendőrségen az 
iparhatóságot és az utlevélhlvatalt uj 
helyiségben helyezték eh Az iparható­

s á g  ezentúl a második emelet 114, 
í 115 és 116 szám alatti szobákban 
j fog működni, míg az utlevélhivatalt a 
j 104 szám alá helyezték.

— Községi választások a szí széki já­
rásban. Sziszekről jelentik: Vasárnap 
folytak le a sziszek! járásban a községi 
választások, amelyek a horvát paraszt­
párt nagy győzelmével végződtek. Gus­
ty e községben a független demokraták, 
akik a nemzetgyűlési választás alkalmá­
val ezerháromszáz szavazatot kaptak, a 
községi választásokon csak harminchét 
szavazatot tudta}; elérni. Topolovácon a 
független demokratáknak, akiknek ott 
eddig egy községi képviselőjük volt, 
most összesen két szavazatot kaptak. 
Lckenikben és Martinka-Vészben ugyan­
csak a horvát paras-ztpárt jelöltjei győz* 
tek. /

— Egyesítették a két becskéreklAai 7 
ielügyelőségct. Becskerekröf .
Becskereken eddig két tanfel ügy ég 
működött, egy megyei és egy váafci. Az 

' utóbbi hatáskörébe tartozott üfcskere- 
ken kívül a novibe^séi iárá^fi. A köz­
oktatásügyi mjniszter mqjft rendeleiet 
bocsijtott ki. artiellyel a WÍt tanfelügye- 
lőséAtíegyeWi és közli/nogy a novibe- 
csei/wjás /részére kpjoíi tanfelügyelősé- 
geDtornak felállítani. Az uj felosztással 
kapcsolatban, íiir szerint nagyobb sze- 
mélyváltozások lesznek.

— A szombori közigazgatás vezetői- ) sokat, 
nek hivatalos útja. Szomborból jelentik: 
Petrovics Milivoj kerületi főispán és dr. ' 
Tomics György, Szombor város polgár- 

* mestere szerdán közigazgatási ügyek el­
intézése végett Beogradba utaztak.
Raics Szvetiszláv alispán a Bácskában 
hivatali vizsgálatot tart Kedden Kra- 
Ijev-Bregen és Koduton tartózkodott az 
alispán, ahol a közigazgatási hivatalo­
kat rendben találta.

-- Óriási tűzvész Libauban. Königs- 
j bergbői jelentik; Az elmúlt éjjel Libau 
; város Tannenberg negyedét óriási tűz 
i jórészt elhamvasztotta. A tüzet csak
kedden reggel tudták elfojtani. Hatvan 
család hajléktalanná vált

4 •

— Tanítói nyugdíjazások a Vajdaság­
ban. Beogradból jelentik: A közoktatás- 
ügyi miniszter a következő vajdasági 
tanítókat nyugdíjazta: Mándics Rodó 
igazgató-tanító Sztara-Pazova, Szvircse- 
vics Bogdán igazgató-tanító Szubotica, 
lka Stefánia tanítónő Vcliki-Becskerek, 
Each tier József tanító Sztari-Eutok, 
Léch József Ternerin, Hies Danica Pan­
csevó, Gutson Adolf Noviszad, Kinder 
Katalin Bácskapctrovoseló, Tastik Alek- 
sza Horgos, Prédics Mihály Veliki-Becs- 
kerek/König Mária Gajdcbra, Kern Ede 
Muzsla, Radánovics Mihály Pancsevó, 
Lukics Koszta Pancsevó. A közoktatás- 
ügyi miniszter ezenkívül még nyolcvan 
horvátországi, szerémségi és boszniai 
tanítót és tanítónőt nyugdíjazott.

— A francia  beKig-yminisztert
elgázolta egy autó. Parisból jelen­
tik : Schramek belügyminisztert ked­
den este az uccán, mikor a járda 
túlsó úttestére akart átmenni, elkapta 
és a földre hajította egy automobil. 
A beiügyminiszter eszméletlenül terült 
el. Nyomban lakására szállították, de 
még nem lehet tudni, hogy beiső sé­
rüléseket szenvedett-e.

— Szovjethadihajók a nápolyi 
k ikö tőben . Milánóból jelentik: Az 
olasz hadihajók orosz vizeken való 
látogatását most viszonozta az orosz 
hadiflotta. A nápoiyi kikötőbe a na­
pokban több orosz hadihajó futott be. 
A hatóságok és a lakosság szívélyes 
fogadtatásban részesítették a tengeré­
szeket. A vendégeket — a jelentés 
szerint — nem bolsevistáknak, hanem 
oroszoknak tekintik.

— Villamosvasúti katasztrófa Ham­
burgban. Hamburgból jelentik: Súlyos 
villamosvasúti katasztrófa történt ked­
den délután a kikötő felé vezető főútvo­
nalon. Egy villamos motor vezetője állí­
tólag a fék hibás volta miatt nem volt 
képes idejében megállítani a kocsit, a 
mely teljes sebességgel beleszaladt a 
keresztező villamoskocsiba. Mind a két 
villamosnak valamennyi ablaka és oldala 
betörött,, tizenkét utas megsebesült, köz­
tük két asszony súlyosan.

— Szubotica város megkapta az ag­
rárföldjei utáni haszonbért. Az agrárre- 
formminisztórium az agrárrevjzió folya­
mán rendezni kívánta az agráriöldek 
után járó bérösszegek kérdését is. En­
nek elintézését eddig főkép az akadá­
lyozta, hogy a telepesek nem fizették be 
pontosan földbérletük után a bérössze­
get. A revízió alkalmával azonban min­
den földigénylőtől megkövetelték, hogy 
bérhátralékukat haladéktalanul fizessék 
be az állampénztárba. A telepesek en­
gedelmeskedtek is a minisztérium felhí­

vásának. Ezáltal lehetővé vált, hogy az 
agrárföldek eredeti tulajdonosai is meg­
kapják a földjük után a haszonbért. Az 
agrárreform minisztérium most hátralé­
kos bérösszeg címén százezer dinárt fo­
lyósított Szubotica városnak. A kiutalt 
összeget a tanács szerdán már fel is 
vette az állampénztárból.

— Görögországban kihirdették az os­
tromállapotot. Athénből jelentik: Panga- 
los miniszterelnök rendeletére egész Gö­
rögországban kihirdették az ostrom álla­
potod:. Két hónapon belül egész Görög - 

(országban kiírják az általános választá-

— Tiz kiló aranypénzt találtak Szko- 
pljében. Szkopjéból jelentik: Dzsávid 
Mehmed szkopjei török kereskedő né­
hány nappal ezelőtt két munkást foga­
dott fel, hogy felássák az udvarát. Az 
ásatásnál a kereskedő Jelenvolt és ál­
landóan érdeklődött, hogy nem bukkan­
tak-e egy kis vaskazettára. Kedden az 
egyik munkás kiásta a vaskazettát, a 
melyben körülbelül tiz kllónyl aranylira 
volt. A munkások követelték, hogy a ke­
reskedő ossza meg velük ;» lalált kin­
cset és amikor azt a kereskedő megta­
gadta, a munkások feljelentést tettek el­
lene a rendőrségen, amely megindította 
a nyomozást.

— Kilenc ven iparoscsalád kap ofcsá
házhelyet Szentán. Szén tárói jelentik: A 
város tanácsa szerdán közölte az ipái* 
testülettel az iparosházhelyek ügyében 
hozott határozMát, amely szerint a ház* 
helyeket azom/l Jnadják azoknak, kik 
liatszáz dinár/ujíelösszeget befizettek.

| Akiknek kjo/w uuk a' házhelyeket, egy, 
szoba, egy foríyhh és égy éléskamrából 
álló lakásuMt tóét év'Jqíórgása alatt kö- 
telesek láfepiteínf Minden,
kozás nélkül clvehetjr<iváros két év, 
múlva a házhelyek^t/azoktól, akik ez, 
idő alatt nem üpijj/tték fel házaikat. 
Ezek még a befizelc^f vételárat sem kap^ 
ják vissza. Akik sión a helyen építőt* 
tek, ahol az államvasut számára kisa­
játítottak területet, azok csak az állam- 
vasuttól és nem a várostól követelhetik 
a kár megtérítését, ily módén kilencvenI
szentaí iparoscsalád jutott olcsó házhe­
lyekhez.

— A „Temps" haditudósítója el­
esett a marokkói harctéren. Páris- 
ból jelentik: Reginald Cann, a Temps 
haditudósilója, amikor az e’ső harc­
vonal felé igyekezett, egy rifkabil go­
lyótól találva, holtan rogyott össze. 
Reginaid Cann állandó munkatársa 
volt a „Temps“-nek és a „L’Illustra- 
tion“ hasábjain is megjelentek tudó­
sításai.

7. o ld a t

r • fegesz magyar emigráció, de szárao

— Göndör Ferenc fiának temetése. 
Bécsi munkatársunk jelenti: Kedden 
hamvasztották cl Göndör Ferenc tragi­
kus módon eihunyt egyetlen gyermeké­
nek, a 14 esztendős nagyreményekre 
jogosított Göndör Miklósnak tetem éi 
A temetési szertartáson részt vett az

, Ba?inas Becsben elő pártállásu magyarok 
is, akiket minden politikai ellentét el le- 
névé is őszinte barátság fűz Göndof 
Ferenchez. A koporsó mellett minden 
ellentét megszűnt és a megtört apával 
együtt könnyezett mindenki. Az osztrák 
szociáldcmokratapárt külön küldöttségé 
gél képviseltette magát a temetésen. 
Göndör Miklóst tiz nap előtt gennyes 
torokgyulladás döntötte ágyba. A vér­
szegény fiúcskát Becs leghíresebb tan i- 
rai igyekeztek az életnek megmenteni; 
és apjából való többszörös vcrátőndútt- 
téssel kísérelték meg a segítséget.

— Hlinka belép a csehszlovák kor­
mányba ? Prágából jelentik: A *Na- 
rodni Politika" szerint a szlovák nép­
pártban radikális frakció kialakulása van 

! folyamatban. Ez a frakció Hlinka An­
drást a vezetőségből teljesen kivonná^ 
Hlinka ugyanis a kormánynak bizonyos 
engedményeket hajlandó tenni. Mint 
ismeretes, a Szlovcnszkó autonómba 
köreiben az utóbbi időben a Radics- 
cset szloveuszkói megismétléséről sokat 
beszélnek. Ma már a Narodni Politikai 
is megemlíti azt a hirt, hogy Hlinka a 
választások után belép a kormányba, 
vagy legalább is igen mérsékelt ellen­
zéki politikára tér át. A készülő radír 
kális frakció Hlinkát a képviselőházb$! 
a szenátusba szeretné szorítani, hogy az 
aktív politikai működés lehetőségeitől 
bizonyos mértékben megfossza.

— V izsgásaiig  magtar és német 
anyanyelvi! tanítótól B elládból jelentik: 
A Vajdasí^^rip/térŐl 223 kisebbségi 
tanító jeleníkoaPétL vizsgánu/,amely eak 
uttalk ör vand^esr^ ert^áirumnyel v egző- 
dött. V  .XrzsjWf ö ss^ e jf  tanító fe- 
lent meg, ezek közül s/S^lui/tnincan sí 

| kevesen letették a vizsgát
— Az apatini cipészcd^T zászlószente 

lése. Apatitiból jelcntjAT Az apatini ci­
pészcéh százötvenéves fennállásának 
emlékének alkalmából október 25-én ün­
nepélyes zászlószentelést tart. Zászló- 
anya Száycr Józsefné. Az ünnepség pro  
gramja a következő: Reggel nyolc ára­
kor gyülekezés a Száyer-féíc vendéglő-, 
ben. innen együttes felvonulás a zásfcló- 
anyához, majd a templomba. Tiz órakort 
ünnepi mise, majd zászlószcntelés. UtA- 

i na a Száyc:-vendéglőben ünnepi gyűlés 
lesz. Délben bankett, maid koncert és 
végűi tánc. A zászlószentelésre az egész 
apatlni járásból jelentkeztek vendégek.^

I
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— Paul Boncour nem lesz Pain- 
levé hadügyminisztere. Párisból je 
lentik A 1 apókban a következő ha­
tárőrei' hangú cáfolat jelent meg : 
Egysz ers mindenkorra nyomatékosan 
kijelentem. hogy alaptalan az újságok­
nak az a híresztelése, mintha a Pain- 
levé-kabinetben vállalni akarnám a 
hadügyminLzterséget. Paul Boncour.

Báró Molnár és Karmos vissza­
érkeznek Budapestre. Budapestről je­
lentik: A i ommunista bünpörrei kap­
csolatosan olyan hírek keletkeztek, ho?y 
Rákosi Mátyás és társaiért tuszul letar­
tóztatták Oroszországban dr. Harmos 
Alfréd ügyvédet, aki sógora dr. Sztrache 
Gusztáv főügyésznek és ugyancsak tú­
szul fogták báró Molnár Viktort is. 
Később e híreket megcáfolták. Dr. Kar­
mos és báró Molnár kedden este Buda­
pestre érkeztek és csak ott értesütek 
arról, hogy milyen hírek ke'tek szárnyra 
felőlük. Nem is jártak Oroszországban, 
bár fogalmuk sem volt róla, hogy ilyen 
veszély fenyegetheti őket, de ügyeik: 
elintézése korul beállott változások arra 
késztették őket, hogy I.ibau városából 
visszatérjenek. Nem is járlak még Ré­
vaiban sem, bár eredeti tervük tényleg 
az volt, hogy Oroszországba is kirán­
dulnak.

— Vasárnap véget ér a palicsi
szezon. A palicsi fürdőigazgatóság el 
határozta, hogy október 11-án, vasár­
nap berekeszti a palicsi fürdőszezont.

— Adományok a szuboticai fiu- 
gímnázium szegénysorsu tanulói 
javára. A szuboticai fiugimnáziumban 
a beiratások alkalmával jótékony ada­
kozásból 26.870 dinár gyűlt össze, 
amit az igazgatóság a szegénysorsu 
tanulók tankönyv-könyvtárának felállí­
tására fog fordítani. A gimnázium igaz­
gatósága ezúton mond köszönetét az 
adakozóknak és kéri a Közönséget, 
hogy a Jövőben is támogassa a sze- 
gónysorsu tanulókat.

— Uj gyógyszerész. Gottfried Ernőt, 
Gottfried Sándor szentai nyugalmazott 
állampénztári főtanácsos fiát, a zagrebi 
egyetemen gyógyszerésszé avatták.

— Mit visz liaza a jodpuri ma- 
haradsa Angliából ? Londonból je­
lentik : Jod{5ür maharadsája hathavi 
angliai tartózkodás után szerdán reg­
gel hazafelé indult Indiába és ma­
gával vitte hires pólócsapatáí. A 
maharadsa rengeteg bevásárlásokat 
lett Angliában, temérdek póló- és 
jteniszkészletet, automobilokat, motor­
csónakot vett és egy vasúti kocsit, 
amelynek fényűző berendezése me­
sébe illő. Külön hajót bérelt ki a 
maharadsa, hogy Indiába szállíthassa 
a bevásárolt holmit.

— Fogházra Ítélt budapesti ügyvéd
Budapestről jelentik: A budapesti járás­
bíróság három hónapi fogházra és há­
rom millió korona pénzbüntetésre ítélte 
dr. Kassowitz Artur ügyvédet, mert a 
múlt évben egy ügyfelének azt mondta, 
hogy a bíróságnál perében mindaddig 
nem kaphat terminust, amig az osztály­
vezető méltóságos ur részére, akinek 
poros a cipője, nem adnak cipőkrémet. 
Az ügyvéd a tárgyaláson tagadta, hogy 
ezt a kijelentést használta, azonban a 
tanuk ellene vallottak.

— Autószerencsétlenség Budapest 
mellett. Budupestről jelentik: A váci 
országúton Budapest közelében szerdán 
súlyos autószerencsétlenség történt. Far­
kas Gergely mérnök, Sebők Béla és 
Mészáros Ferenc magántisztviselők, vala­
mint az utóbbinak hat éves fia Buda­
pestről reggel indultak cl autón. Vác 
és Főd között az autó hátsó pneuma- 
tikjai elrepedtek, a kocsi nekiment egy 
fának és felborult. Az utasok kiröpül­
tek az úttestre és valamennyien súlyos 
sérüléseket, szenvedtek, különösen Mé­
száros kisfia, akinek állapota életveszé­
lyes.

— Megszokott egy sombori szár­
mazású cirkuszigazgató és magával 
vitte a cirkusz fölszerelését. Buda­
pestről ielentil : Findeisz István szom- 
pori születésű cirkuszváilalkozó, aki ko­
rábban a Könyöt-cirkusz társtulajdonosai 
közé tartozott, megszökött Magyaror­
szágról és valószínűleg Jugoszláviába 
szállíttatta cserbenhagyott társulata elő! 
a cirkusz egész felszerelését. Az igaz­
gató a nmh hét közepén Abonyban azt 
az utasítást adta társulata tagjainak, 
hogy utazzanak Újpestre. A társulat 
tagjai ugyan elindultak, azonban gyana­
kodtak az igazgatóra és ki is derült, 
hogy b r a szállítmányt Újpestre adta 
fel, közben megvákoztatta az útirányt 
és a vagonokat a Szeged-sruboticni vo­
nalra irányította. Takács Béla akrobata 
ekkor — annál is inkább mert har­
mincmillió értékű felszerelése fekszik a 
szállítmányban — feljelentette a direk­
tort az újpesti rendőrségen sikkasztásért. 
Takács és társai Szegedre utaztak, hogy 
megakadályozzák a szállítmány átcsem- 
pészéset a határon. A direktor azonban 
közben megint megváltoztatta a vago­
nok útirányát és Kecskeméten keresz­
tül át is szökött felszerelésével együtt 
a határon, míg az akrobata és társai 
hiába várták Szegeden a vadonokat.

— A francia klub hangversenye.
Az általános érdeklődésből következ­
tetve, amely a francia klub október 
9 iki hangversenye iránt mutatkozik, 
a hangversenyen nagy és előkelő kö­
zönség fog megjelenni. Akik jegyeiket 
nem váltották meg elővételben, a 
hangverseny napján a pénztárnál meg 
válthatják. A klub vezetősége kéri 
azokat, akik jegyeket vettek át el­
adásra, szíveskedjenek csütörtökig az 
elszámolást a vezetőséghez juttatni.

— Verekedés az osztrák legitimis­
ták gyűlésén. Becsből jelentik: A csá- 
szárhü néppárt kedden gyűlést tartott, 
amelyen a szociáldemokrata pártnak 
több mint száz tagja jelent meg, Wolff 
ezredes pártelnök fejtegetései után 
Hartmann szociáldemokrata városi kép­
viselő a császári házat rendkívül éles 
bírálat alá vette. A két párt hívei közt 
élénk nézeteltérésre és összetűzésre ke­
rült a sor. Eichinger ezredes a fején 
megsérült. Nagy üggyel-bajjal sikerült 
az elnöknek és néhány szocialista veze­
tőnek a nyugalmat helyreállítani.

— Hogyan dolgozik a kolozsvári tit­
kosrendőrség. Kolozsvárról jelentik: Ér­
dekes perben hozott felmentő Ítéletet a 
kolozsvári törvényszék. 1922 augusztusá­
ban megjelent Oláh Ferenc színésznél 
egy Veres Maria nevű nő, aki egy me- 
daillont adott át Oláhnak, amelyben egy 
kis föld volt és egy papirszelet. ezzel a 
felírással: Nem, nem, soha. Veres Mária 
azt állította, hogy Magyarországról jött 
és Ditrói Mór színigazgató küldi ezt az 
emléket, amelyet több kolozsvári előkelő 
magyar személyiségnek is elvitt abból a 
célból, hogy azt Magyarországhoz való 
hűség jeléül a nyakukon hordják és tit­
kos szövetséget létesítsenek. Oláhnak 
gyanús volt a dolog és az esetet elmond­
ta lndig Ottó újságírónak, aki nyomozni 
kezdett az ügyben. Megállapította az új­
ságíró, hogy Veres Mária egy szlguran- 
ca-detektiv barátnője és vele együtt Is 
lakik. Az illető sziguranca-detektiv ki­
zárólag politikai nyomozásokkal foglal­
kozott. E tények megállapítása után In­
áig lapiában megírta az esetet és leszö­
gezte, hogy az egész eset agentprovoka- 
török munkája, amit élesen elitéit. A szi- 
guranca a cikkben foglaltak miatt rágal­
mazás címén beperelte lndig Ottót. A 
törvényszék a feljelentést elutasította és 
lndig Ottót felmentette a vád alól.

— A német nemzeti szocialisták a kül­
földi zsidó egyetemi hallgatók ellen.
Berlinből jelentik: A nemzeti szocialisták 
a thüringiai országgyűlés elé indítványt 
terjesztettek, amelyben azt kívánják, 
hogy a jénai egyetemre külföldi zsidókat 
ne engedjenek be. Az indítvány értelmé­
ben a kizárási tilalom alá tartozik min­
denki, aki nagyszülein keresztül vissza­
felé negyediziglen nem tudia bizonyítani, 
hogy elődei keresztények voltak.

— A Márffy-bombapört novem­
ber 5-én tárgyalja a budapesti 
tábla. Budapestről jelentik: Az Ítélő­
táblán novemb-r 5-ére tűzték ki a 

! Márffy-pör főtárgyalását. A referens 
bíró dr. Zachár István táblabíró lesz. 
aki a csongrádi bombapert is referálta. 
A vádat képviselő főügyészhelyettes a 
csongrádi per ügyésze, dr. Kéíer Béla 
íőügyészhelyettes lesz.

— A Színházi Élet uj száma sok kép­
pel és gazdag tartalommal jelent meg. A 
lap novellákon, regényen, riportokon és 
gazdag rovatain kivüi k amellékletén 

| az »Annabál« című uj operett slágerét 
közli, darabinellékletül pedig Verneuil 
most bemutatott nagysikerű »Masa pénzt 
keres* cimü vigjátékát adja. A lap jugo­
szláviai melléklete érdekes fényképeket 
kozol a ^Liliom* zagrebi előadásáról. A 
Színházi Élet uj száma a Literária áru­
sítóinál kapható 12 dinárért.

— Egy román falut elárasztott az olaj.
Bukarestből jelentik: Moreni mellett, 
Stavropoleos községben a 28-as számú 
szondánál az olajréteg áttörése alkalmá­
val hatalmas olajerupció történt. Az olaj 
olyan mennyiségben tört elő, hogy a cső­
vezeték nem tudta befogadni és az uccá- 
kon és a házak udvarain folyik. A köz­
ség nagy veszedelemben forog, mert az 
olajjal feltörő gőzök az egész környéket 
elárasztják és elegendő volna egyetlen 
szikra vagy gyufa, hogy az egész vidék 
lángbaboruljon. A petróleumtársaság 
ezért hatósági és katonai segítséget kért. 
Az olajömlés egész területét csendőrök 
zárták el. 'l öbb száz munkás dolgozik uj 
csővezeték készítésén, hogy igy vegyék 
elejét annak, hogy az olaj a falut telje­
sen elárassza. A hatóságok Moreni egész 
környékén eltiltották a lakosságot attól, 

i hogy tüzet gyújtson, sőt egyetlen mo­
tort vagy automobilt sem szabad megin­
dítani három kilométeres körzetben. Az 
olajkitörés állandóan tart és erős föld­
alatti moraj kiséri. Stavropoleos falunak 
abban a részében, amerre az olajpatakok 
folynak, valamennyi ház lakóját kilakol­
tatták.

— Angliában egyre üresebbek a 
templomok. Londonból jelentik: East- 
burne-ben kedden nyílt meg az angol 
állami egyház évi kongresszusa, amelyre 
minden egyházközség kiküldte delegá­
cióit, papokat és világiakat. A canter- 
bury-i érsek elnökölt és megnyitó be­
szédében fölpanaszolta, hogy Angliában 
egyre üresebbek a templomok, mert az 
egyházi szónoklatok nívója alább szál­
lott. A papok nem tartják érdemesnek 
a fáradságot arra, hogy szentbeszédeik­
ben olyan kérdéseket pendítsenek meg, 
amelyek a népet közelről érdeklik és 
sajnálatos tény, hogy az angol nép 
széles rétegei kénytelenek a szociális, 
problémákat a sajtó hasábjain mégis-] 
merni, ideáljaikat a népszerű regények­
ből meríteni, hiszen a papok szentbc- 
szédeiben hiába keresnénk okulást.

— Állito’ag m egtalálták a filisz ­
teusok szentélyét. Londonból jelen­
tik : A filadelfiai muzeum igazgató- 
sága Palesztinából kábelsürgönyt ka­
pott, amely szerint megtalálták a 
Szentirásban említett Astarte-házat, a 
filiszteusok szentélyét, amelyben Saul 
király fegyverzetét a Giboa-hegység- 
ben bekövetkezett halála után a szen­
tély falára akasztották.

— Letartóztatott kabáttoivaj. Szenté­
ről jelentik: A szentai rendőrség hat hó­
napi nyomozás után szerdán elfogta 
Szlávnics pJicáó sfentai foglalkozásnél­
küli ember t|ftk i t  niatcWÍ? hónapban Braun 
László vasttreskedőjpl télikabátot lopott- 
Szlávnics |evallottí) hogy a télikabátot 
Novakanizsan értékhfcitette. A rendőrség 
a kabáttolvaít letartóztatta.

— A westendei rejtély. Ilyen cimü iz­
galmas bűnügyi regény közlését kezdi 
meg a Tolnai Világlapja a Világszinpad 
cimü melléklete keretében. Tolnai Világ­
lapjának legújabb száma a szokott érde­
kes tartalommal jelent meg Kapható a 
1 iterária árusítóinál.

Halálozás. Szentáról jelentik: Bor-X
vankA éves korában elhunyt. Kedden te­
mettél} ^agy részvét mellett. A városi 
főorvos, dr. Borgyoski Milivoi édesany­
ját gy&zoija az elhunytban.■

— Nyilatkozat. Gasies Jován, a szubo­
ticai radikális klub elnöke a következő 
nyilatkozat közlését kéri: Igen tisztelt 
szerkesztő ur! Nagyrabecsiilt lapjának 
október 4-én megjelent számában cikk 
jelent meg »A szuboticai íadíkális klub 
elnöke a demokrata-párt aktív tagja* 
címmel. A cikkel kapcsolatban kötelessé­
gemnek tartom kijelenteni a következő­
ket: 1905/6. évben mint egyetemi polgár 
beléptem a »ózlovenszki Jug« nevű ra­
dikális klubba, abban az időben, amikor 
a klub tagjai voltak Radoievics Ante, 
a mostani közlekedésügyi miniszter, dr. 
Perics Ninko, Miletics Krszta, néhai 
Mitrovics Dobra. Makszimovics Bózsó, 
Krunics Ljubomir, Sztojadinovics Drag- 
és még mások, akik még ma is aktív 
politikusok. Azóta a mai napig, nem lép­
tem be uj pártba, sem pedig nem léptem 
ki a radikális-pártból. Az egész cikk ten­
denciózus és az a célja, hogy bomlást 
idézzen elő a pártban. S kik ilv híreket 
terjesztenek, azok spekulánsok, érdek- 
hajhászok, akiknek az a céljuk, hogy a 
radikális-pártot saját kocsijukba fogják 
be. Jól tudjuk, melyik konyhából jönnek 
ezek a pletykák és jól figyeljük őket. Az 
idő és a munka fogják legjobban doku­
mentálni, ki a radikális és ki az érdek- 
hajhász. Fogadja szerkesztő ur tisztele­
tem kifejezését. Ing. Gasies Gv. Jován. 
a szuboticai radikális klub elnöke.

— Az osztrák köztisztviselők  
egyelőre nem lépnek sztrájkba. Becs­
ből jelentik : A szavazásra jogosult álla­
mi tisztviselők és alkalmazottak több 
mint kilencven százaléka amellett dön­
tött, hogy helyzetük javítása érdekében 
a szakszervezeti eszközökhöz, a sztrájk 
fegyveréhez is hozzá kell nyúlni. Ennek 
következtében az állami hivatalnokok 
kiküldött huszonötös bizottsága, a köz­
ponti végrehajtó bizottság, tegnap ülést 
tartott és a további ügyekről tanácsko­
zott. Egyelőre nincs szó arról, hogy 
ismét tárgyaljanak a kormánnyal, ha» 
nem azt határozták el, hogy általános, 
minden szolgálati ágra kiterjedő száza­
lékos fizetésemelést követelnek. A kö­
vetelést időhatárhoz kötik s ha addig a 
kormánytól kedvező választ nem kap­
nak, ahkor fognak a sztrájk ügyében 
dönteni.

— Reinhardt havi hétszáz márkát kí­
nál feleségének. Berlinből jelentik: Hei- 
ne Farkas dr. ügyvéd, Reinhardt Miksa 
feleségének. Heims Elza színművésznő­
nek jogi képviselője válópörében nyilt le­
velet tett közzé a B. Z. am Mittagban, 
amelyben azt Írja, bogy Reinhardt Mik­
sa sohasem tett elfogadható ajánlatot és 
most is, miután a pörben a legbecsmér­
lőbb és legsértöbb vádaskodásokkal 
árasztotta el feleségét, havi hétszáz már­
kát kinál feleségének és gyermekeinek s 
ezen az összegen akarja megvásárolni a 
válást. Reinhardt Miksáné visszautasí­
totta ezt az ajánlatot és nem egyezik 
bele a válás kimondásába.

— Több kiló dinamit egy buda­
pesti ház padlásán. Budapestről jelen­
tik : A detektívek bejelentésére kimen­
tek a , Fö dvári-ucca 3. számú házba, 
ahol Vámos Imre házfelügyelő a pad­
láson nagyobb mennyiségű dinamitot 
talált. A robbanószer kettős ládába volt 
gondosan csomagolva, robban kérés 
díapotban s négy kilogrammot nyom. 
A ládát bevitték a főkapitányságra és 
megindították a nyomozást. A közös 
padláson találták a dinamitot és mivel 
a padlást legutóbb egy kocsis használt 
e’oállitották a főkapitányságra. A k 
csis kijelentette, hogy a Iádat ő mr 
ott találta a padláson és sejtelme str.c 
róla, hogy ki helyezte ott el a dinam 
tót. Kihallgatása után elbocsátották 
főkapitányságról. A dinamitot a csepe 
lőszergyárba viszik, ahol a robbanta: 
szakértő megvizsgálja. A rendőrség 
négy kiló talált dinamit ügyében foh 
tatja a nyomozást.

gyoski Vl^dfrnirné október ötödikén hat-



*— Trockli párisi követ. Párlsból — Orvosi hír. Szilosi László dr. orvo- dig 3.50—4 dinár, 
jelentik: Beavatott helyről származó ér- sí rendeléseit Novísadon, Jtvreíska ül. Az uj vasúti díjszabás, amely o-k-
tesülés szerint 4 rockijt legközelebb pá- 4. sz. alatt október l-éu megkezdte uro- • íóLer elsején lépet életbe nem
rM nagykövetté nevezik ki. A szovjet- /og/^SÉ'bész/ (vese, húgycső) betegek könnyítette meg a dalmáciai borok
kormány párisi nagykövetét Beninbe , részére. tlrát, mert a díjszabás aránytalan.
helyezik, a berlini nagykövetet pedig 
felmentik állásától. V érszegénység, sápadtság, bőrkiüté­

sek és furunkulusok esetén a rég be­
vált természetes »Terenc József* kese- 

elét szállító hajó. Bordeauxból jelentik: , rüviz szabályozza a belek annyira fon- ni, rnife Sibeniktől Zagrebig egy va- 
Egy munícióval megrakott hajó, ameiy- tos működését. Az orvosi tudomány gon után — 410 kilométerre — 1615 
nek csütörtökön kellett volna elindulni1 számos vezéríérfía meggyőződött ar- 
Mar okikéba, felrobbant. A halottak és se-1 rói. hogy a Ferenc József viz éppoly

Bordeauxbao felrobbant egy muni

besüitek számát még nem állapították 
meg.

— Házasság. Mantalion Amália és 
Arnsteln Imre folyó hó 5-én házasságot 
kötöttet (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— A halott fiú levele. Rómából jelen-
> J ! A szuboticai bajnoki mérkőzések. A

me$ egy öregasszony azt a tábori leve" j szuboticai alszövetség területén vasárnap
lezölapot, ameiypt tíz evvel izein t m i i - • ejsöo^jrtályti bajnoki mérkőzés ke-! Másokat. \z  ilv díjszabások mellett
dött a harctérről a fia, Oliviero Ronda- 
vailo olasz káplár. A levelezőlap kiderí­
tetlen módon eltévedt és tíz esztendő 
után érkezett meg a reggio-emiiiai pos­
tahivatalba. RondavaUo káplár kevéssel 
a levelezőlap után elesett Görz ostromá­
nál. Az anya zokogva olvasta el régen 
porladó fia sorait, amelyek arról értesí­
tették, hogy egészséges és még semmi 
baja sem történt a harctéren.

nagyobb repü.őgépszálUtó hajóját. 
Quincyböl jelentik : Kedden vizrcbocsá- 
tották az amerikai flotta legnagyobb
repülőgépözáílitó hajóját. A bajó ürtar-} az idei szezonban nagyon ros-z í°nná- n:W7(X .^ k -k . 
talma narmincháromezer tonna, kétszáz-1 ban vannak. A Szombori Spori Kulán! ' z  ‘ ' ' c ' ‘
harmincnyolc méter hosszú, harminckét
méter széles, száznyolcvan lóerős, órán­
kénti gyorsasága ötven mértíöld és 
huszonkét repülőgépre van férőhelye.

— Elárvezezték a suboticai bár be­
rendezését. A Bácska és Subotica min­
denkor olyan hírben állt, mint a hajnalig 
tartó dáridók és nagy mulatósok hazája.
Ez a hiedelem hívta életre néhány évvel 
ezelőtt Suboticán a Salome-bárt, ezt a 
nagyvárosokból ideimportált táncos éj­
szakai lokált, amely tőbb-kevesebb sze­
rencsével most már évek óta csábítja 
az ilyenfajta szórakozást kedvelőket.
Mint minden szórakozóhely, az utóbbi 
időben a bár is egyre több nehézség­
gel küzdött. A magas városi és állami 
vigalmi adók lehetetlenné teszik az 
ilyenfajta vállalkozások fennmaradását.
A suboticai városi adóhivatal már 
néhány héttel ezelőtt végrehajtást veze­
tett be az Ivanovics Dragutin tulajdo­
nát képező bár cilen, mert Ivanovics, 
aki az idén a palicsi nagy vendéglőt is 

öl mint-bérelte a várostól, a bérösszegbő, 
egy 30.000 dinárral maradt adós, ezen­
kívül több mint 200.000 dináros adó­
hátraléka is van. Ennek ellenére azon­
ban a bár nyári szünete után, október 
elsején újból megnyílt. Szerdán dél­
előtt a városi végrehajtók jelentek meg 
a bár helyiségében és a Salome-bár 
egész lefoglalt berendezését elárverezték. 
Dobra került a bár egész berende­
zése és el is kelt minden: a székek, 
asztalok, sőt még a zongora is, csupán 
a bár pincéjében felraktározott italoKat 
nem árverezték el. A berendezés elár­
verezése foylán szerdán este már nem 
Jphetett előadást tartani a bárban és 
ezzel ^suboticai Salome-bár megszűnik.

Mielőtt vásárol jégszekrényt, sörap­
parátust és száHodaberendezést. kérjen 
árjegyzéket Braéa Goldner iégszekrény-, 
fabútor- és rézárugyarától Subotica. Ju- 
coviéeva 25.

Dr. Kosztolányi Árpád orvos rendel
lakásán: Trg Voiv. Pntnlka 4 (törvény­
székkel szemben) gyermek. bel. női s 
egyéb betegeknek á. e. 9—11-ig t bor és 
nemi betegeknek d. u. 3-~5ig és este 
7-8-ig. Sürgős esetekben bármikor. 
Telefon szám 323.

VÉDJEGY:
VÖRÖS LÓTUSZVIRÁG AZ 
ETIKETTRE RAGASZÍV A

K A P H A  TÓ  E R E D E T I  G Y Á R I  Á R O N  M I N D E N  E L Ő K E L Ő R E  Ü Z L E T B E N

kellemesen, mint biztosan hat. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

SP O R I

is biztosan nyer, míg a verbászi tnérkö- ; 
zésnek a Sand a favoritja. Nincs kizárva 
azonban, hogy a Verbászi SC. amely az 
idén csinált már meglepetést, eldöntetlen 
eredményt fog elérni szuboticai ellenfelé­
vel szemben.

KÖZGAZDASÁG

ö  ö

jnexy elsoosztalyu baj nőm mérkőzés ke- Utasokat. \z  ily díjszabások mellett1 A budapesíi lözsdén nyiláskor 37O.GOO 
uul lejátszásra. Szubot.can a Szuboucai termeszeteken sem kivitelre nem le - j kf;,.oi)i-tS pénzkínálat van tiszavidéki bű­

ül nP? a C ?  T i - ^ K .a !!"’• 'et • set." pe<hK ;,z o,asz Zára budapesti paritásban. Ez adag 5000
'"'Sport Kulán, a Sand pedig Yerbászon i  ; koronás arentelltedesnek fele! meg
’* vendégszerepei. A legizgal.nasabbnak . . , , . . .  A rozst 2501X10 korona áru ártó yarn-

: ígérkezik a Sport—-Bácska- uccs amely ' A Kcrestócacimi .a raa rak  isos-jna l kínaija*. nmyi pénz van is ra, bar 
11 a. Sand-pályán kerül eldöntésre. Erős •.•i*kat*sag,©i < i >iauak ie|v.»z ü îtít szűk hetetek között mozog.
l'  küzdelem várható a megjavult kék-felié- ; ^co g rad b an . Becskerem . jelo-ntik; <Á ^Esikágói gabonatőzsde, okt. 6. Búza 
’’ rek és a Kovácsot és Vu'kovot nélkülöző • kér Ekedelemiigyi minisztérium leiratgjrfuec ember r e  141.625, búza májusra 141.5.

Bácska között. A bajnokcsapatnak min- intézett a bccskereki kabalához, airurfy- Tengeri decemberre 7S.125, tengeri má-
f-jden erejét össze kel! szednie, lia meg oer» azt kéytíi, ne mfe' w ina-e i □árfíherü ; jósra 82.875. Zab decemberre 40.25, zab
fc. akarja szerezni a két bajnoki pontot. A fel^llitajl 3eocjX$ábán a kaiuflm  köz-! májusra 44.5. Rozs decemberre 83, rozs
i- vasutas-pályán a ZsAK könnyen cl tog i ponti íÜ tír rá f í .  A karjaira október niái‘isra S8.75.
b : bánni a szombori kék-ivherekke,. ' 10-ik|«"ifidén ’(oq íogjrfíczni a mi- Newyorkl gabonatőzsde, okt. 6. Búza 
r- az ide, szezonban nagyon rossz formu- n. . , z . «  154.75-158 625. Tengeri 9.T875 fisz.

©

Az idei bortermés
Az aránytalan vasúti díjszabás 

gátolja a bor kivitelét
A sok esőzés miatt csak most kezdődött 

a szüret
A rossz időjárás érzékenyen érin­

tette a szőllőtulaj dánosokat, mert 
nemcsak a szöllőterniés csökkent, j 
hanem a bor ereje és cukortartalma 
is jóval kisebb lett. Horvátország 
szÖilőtermése nem sokkal áll a ta­
valyi alatt, a bor kvalitása azonban 
jóval gyengébb, mint a múlt évben. 
A szepémséjp bortermés a leggyön- 
gébly aligJes$ több, mint a múlt évi 
ten/és/m^yedrésze. A rossz termés 
katá^fryátó  a  ̂ szőllőbirtokosokra. 
A term/ktpeuség áőoka az. hogy a 
szőllőtOTcar aJRllto^atos és esős idő­
járás folytál? iry^botegedett. A vaj­
dasági szőlIŐtárfoáp nőm oly gyön­
ge, mint ezt az átvonuló orkán latent 
hitték. Bár az orkáfTok<feott/f<áro- 
kát a szöllőtermósWi, az idfci és a
multévi termés lígzött mégsem lesz 
nagy külömbségX Ennek tulaj doni t- 
bató az a körülmény, hogy a vajda­
sági borok a nemvárt termésered­
mények folytán nem lesznek erőseb­
bek 8—9 maligandnál. A legegészsé­
gesebb és a legjobb termés ez idén 
is Dalmáciában lesz. aliol a szőllő- 
érés idején kedvező időjárás, volt és 
igy a szőllő normálisan tudott érni. 
A f eh é r sz ő 11 ő m u s t j á n a k 17—20 s z á - 
zalék, a siller és \Öro$ mustnak 20— 
24 százalék cukortartalma ’-au. E 
szerint a dalmáciai must árai is meg-
drágultak. A fehér must ’i:?rje " - hegai 172.50—177.50 dinár, dunai 172.50 
5.50 dinár, a vörös must nterje ne- - 177.50 dinár.

* S'Siteliudósiiő iroda
suboticai bej. cőqhez

r  , H c’am bsSiéeva uJ. 29. Postafiók 48. I
C söves tengeri 6 0 -65 ‘» «550 ■'u

VÉDJEGY:
VÖRÖS LÓTUSZVIRÁG AZ 

{ ETIKETTRE RAGASZTVA' & 6 4 />/ i n  a  z  / z  f t
/  yyárhnúuyt ha^xná!

így például egy vagon bor után Su­
báktól Zagrebig 329 kilométeres 
utón 1940 dinár viteldijat kell fizet-

dinár csak a viíeldij. Száznyolcvan- 
egy kilométerrel hosszabb utért te­
hát hároniezerhuszonöt dinárral al- 
csóbb a vasúti díjszabás.

A vasúti díjszabásnak ez a ren­
delkezése Susákot egyenesen kizár­
ná a forgalomtól és így azoknak a 
területeknek a termelői, akik eddig 
Susákra, mint közeleső vasútállo­
másra, bárkákon szállították term e-1r 2 , , , , ! az amerikai szilárdulás egyelőre csak
süket, most képtelenek lesznek Su- | abban mutatkozik, hogy a kínálat mindé-!
sókon keresztül lebonyolítani a szál-

TOZSDE

Tengeri decemberre 78.125, tengeri má- 
jíSz.erü íusra 82.875. Zab decemberre 40.25, zab 

Sk köz-j H’óiusra 44.5. Rozs decemberre 83, rozs 
a október M ájusra 88.75.

Newyorkl gabonatőzsde. okt. 6. Búza
154.75—158.625. Tengeri 93.875. Liszt
700—750. Az irányzat bu-zánál emelkedői 
tengerinél szilárd.

V iaáilás

« r»

A dinár külföldi árfolya in a i
1925. október 7.

Zürich deviza 9.1875,
Budapest deviza 1264—1268, vaiuta 

1250—1264.
Prága deviza 60—60.5, valuta 59.75— 

60.25.
Berlin deviza 74.3—74.5 milliard már­

ka, valuta 73.8—74.2 milliárd márka.
Bécs deviza 1252.5—1258.5, valuta 

1254.75—1258.75.
Trieszt deviza 44.10—44.20.
London deviza 272.

Beograd, okt. 7. Zárlat: Paris 260.50, 
London 273.60, Newyork 56.45, Brüsszel 
252, Milano 226.50, Amsterdam 22.70, 
Berlin 13.46, Bécs 7.9725, Szófia 82, Prá­
ga 167.55, Budapest 794, Genf 10.6975, 
Bukarest 27.25.

Noviszadi ten^nytözsde, okt. 7. Bu- ! 
za: 7 vagon 240 dinár, 2 vagon 1
bácskai (7 ^ 7 8  MilQ' 2 % - q s Tisza állo­
más 245 dinár. T e n g e r iv a g o n  bács­
kai Szombor paritás 18iJjíinár: jífánj--’ 
zat: barátságtalan. r

Szombori gabonatőzsde, okt. 7. Búza,
szombori 242.50—247.50 dinár, noviszadi 
240—245 dinár, szuboticai 242.50—247.50 
dinár, szerérni és oszijeki 235 -240 dinár, 
tiszavidéki 245—250 dinár, Bega-vidéki 
240—245 dinár, dimavidéld 240—245 di­
nár, Rozs, bácskai 180—190 dinár, zab, 
bácskai 150—155 dinár, szlavóniai 150—
155 dinár. Árpa, takarmányán^ 155...
165 dinár, tavaszi árpa 195—205 dinár, 
baranyai 230—240 dinár. Bab fehérbab
180—200 dinár, fehérbab válogatott 230 ,»
—235 dinár. Tengeri Szombor-vidéki J  S?Ü füiyivyüw si u
l7?.5O-l77.5n / ’inár. noyisza.-i 17U 175 j  Alü adósára! pontos ér. m gikható
Urna., szubot.^us 1/-.o0—-Íz/.50 dinár, | in o.-madót akar, forduljon 
szercmi 180—185 dinár, északbáuáti és !
tisztvidéki ab hajó 172.50—177.50 dinár, ,

Ú /

dinár, szárított tengeri prompt soállttftfc 
ra, bácskai 150—155 dinár, uj tengert 
december—januári prompt kassza 100—« 
107.50 dinár, december—januári, duplikfe 
kasszával 112.50—117.50 dinár. Liszt 04f, 
(Ki. 410—430 dinár, 0-ás G. 400—425 di* 
nár. irányzat: barátságos. Búzában 
gyengébb irányzat. Zab, erősebb kínálat, 
kisebb kereslet. Uj- és ó-tengeriben af 
irányzat változatlan, az árpa lanyha.

Budapesti terménytőzsde, okk 7. A 
terménytőzsde nyitáskor az irányzat 
szilárd. A kínálat tartózkodó, egyébkén 
az üzlet ma is sziik keretek között mo3 
zog.

A csikágói piacon a tegnapi szilárdság 
után ma folytatódott a hosszmo-zgaloth 
és lényeges áremelkedéseket jelentettek 
minden határidőre. Az európai tőzsdékéig

in'ítt tartózkodó.
A budapesti tőzsdén nyitáskor 370.000

bu- 
5000

i —

Noviszadról jelentik: A noviszadi hfd« 
drotechnikai hivatal jelentése szerint < 
jugoszláv vizek mai állása a követ-* 

ikezö: Duna: Bezdán 2 ^ r ( —8), Bőgője-* 
vó 307 ( -ö ), Novisjjí(S 24$ (—6), 
mun 290 (-j^), Sapederevó 253 (— 
Orsóvá 302 s(4-6Bp Dráva: Maribor 9Q 
(—17), Zakaitf’^ W ( - ^ ) # Donji Mükh 
Ijac 128 (—7), (—8). Szávai
Zagreb —2Ö (—l6),~álSÍk ^ 0  (-60&  
Jasenovac 498 (—52), Bród Alól (*—34^ 
Mitrovica 402 (—8), Beogr^á 217 (—10)’. 

, Tisza: Szenta 178 (— Becse 
’ (-10), Titel 260 (—Io/ amPű.- Karlóírac 
I 120 (—40). Una: Növi 142 (—8). Vrtas? 
Banja Luka 120 (—ő). Bosna: Doboj 8C| 
(—40). AforűVű; Csuprija 49 (—2).

ÉHGYOMORRA
S C H M  ID T H A U E R

, világhírű

K E S E R Ö V I Z E  •
|bi/.losilja a Jó étvágyat, kellemes közérzést é 

munkakedvet.

Roth Olga kozmetikai intézetében
Kralja Aleksandr a ulica 4 szám alatt, a 
Rossiia-bonciere palotájában, félemele­
ten, modern szépségápolás, arcbőrhám-, 
lasztás alkalmatlan hajszálak, pattaná­
sok. szemölcsök, szeplők, inájfoltok vég­
leges eltávolítása. Kaphatók saját készít-, 
nicir, ii kiváló hatású kenőcsök, puderek, 
gvógyszappanuk, arcíeliéritö és szeplő- 
kenöcsök.
* r««e-j.tLUrn •

íte



10. oldal.1925. október 8. ftACS'MEGYÉI NAPLŐX

NYILTTÉR.

É r t e s í t é s .

Ezúton is értesítjük ügyfeleinket, hogy a 
folyó évi jégkárok kifizetését már mindenütt 
eszközöltük. Amennyiben egyesek  tévedésből
vagy bármely más okból a kárösszeget ez- 
idcig még nem kapták volna kézhez, szives 
kedjensk közvetlenül hozzánk bejelenteni, 
hogy az esetleg késedelm eseneljáró megbí­
zottunkat a kárösszeg azonnali kifizetésére 
utasíthassuk.

Subotica, 1925. évi október hő 7-én

,,Dunav<z biztosító r. t. föügynöksége

Saját késtitmény 1 
Állandó nagy raktár!

Legújabb divatu 
modern

Rffárko Pressbtirger

3C55 Subotica

Figyelmeztetés
Figyelmeztetjük a nb. biztosító közönsé­

get, hogy szövetkezetünk a „Bácskai Mező­
gazdák Szövetkezete" son.bori céggel nem 
azonos, velük semmiféle Összeköttetésben nem 
állunk s hogy a „Bácsmegyei Nep'ó" szep­
tember 30-i száméban megjelent közgyűlési 
meghívóhoz intézetünknek semmi köze nin­
csen.

Sombor, 1925. október hó 5-én.
5647 Gazdák Biztosító Szövetkezete

Balázs-Piri Ferenc borbélyüzletét 
megvettem, felkérem a hitelezőit, hogy 
követeléseiket 3 napon belül nálam  je­
lentsék be.

8662

Stevan Ranesavljevié
fodrász

HU1»' ,ivj A. ■’.

vezet
KQtOn m<-vt4ko»ztály! Szak­

szerű oiihoplld  munkák!

Aleksandrova ulica 5
Bárány-szálloda mellett

38 t-l

R É V A I ADOLF
SU BO TIC A

Csirkepiac, Iíisköz 
Telefon 551.

3 Ajánl elsőrendű
1 darabos m e sz e l,^

beocsni por Hand * 
cem entet

és a legjobb minőségű
r e to r ta  fa s z e n e i

í.
05LG

S8

kapható
Nojcsek Géza

cégnél.
Ugyanott használt 

boroshordók
1 din. literje eladó. g?j

Elegáns, modern
kivitelben Részit

férfi-, női- és 
gyermekcipőket

Állandó raktár £

Ások a hö'gyek, akik clegsnciójukra gondolnék, csak

kérnek. Kereskedők ne mulasszák el rendelésüket idejekorán 
feladni, hogy vevőiket kielégíthessék. »

Eladás csak nagyban !
ZAGREB, JELAÖ1ÍEV TRG 20/HI. — TELEFON 6 — 99.

IV Í V<i.1 •Wií,

• ' *A\  u ♦ j>.Á

»*• i..

li r o

A beogradi „Moszkva* szálloda étterm e, teljes felszereléssel 
t? együtt, a?.onnolra bérbeadó. Komplett konyhafelszerelés, ezüst 
$  é; porceliánkészlet átvehető. — Részletes feltételekporcé

özv. KontiJoviéaénál, a szálloda bérlőjénél megtudhatók.
8665

fit F _ _ _ F

1

A K A C F A  K O M L O R U D A K A T
J i @ 7 és 8 m étereseket minden vastagságban franco vagon
I I| L
b ' Íö ^ lí

Indjija és franco erdő, Indjijánál eladna1

8
4 i

5™ Ür<t;» 
!I w.

1

cipőjében tetszeni akar 
másnak,
jó és tartós cipőt akar 

vásárolni,
nem akar sokat fizetni érte,

* r
es K

divatcipészet.
Subotica, Suéiécva ul. 10. 
Margit-malómmal szemben. j

S  P l  R f i  H E R M A N  V E L I K I -B E C S K
ALEKSANDROVA (FŐ) ULICA. SAROKÜZLET.

A legnagyobb és legrégibb varrógéplerakat. Elad engros és detail, 
részletfizetésre is

„UrsETía" é s  ,,P erk eo “ író g ép ek , kerékpárod  é s  kerékpár
a lk a tré s z e k . Ugyanezen üzletben va lód i s v á jc i  z se b ó r á n , arany 
ezüst és nikkelben, Schaffhauseni órák, ékszerek, arany- és ezüstáruk 
brilliánsok és egyéb drágakövek, elpacca-áruk. Mélyen leszállított arak

_‘íátíaia9*4i tevéid i ^jtoA ísO aí^^szM o;
ÁFJFFeltétlenül tekintse  

m eg

b

SO N ON
:  ’  a

cipőüzletét (gőzfürdő- • 
épület), mert sehol olyan 
olcsó és elegáns cipőt nem 

vásárolhat.
Győződjék megvóteikóny- 
szer nélkül reklám árai­
ról és cipőinek rendkivül 

jó minőség érői.

■í

'fairt*

Palicsi-uti Birkás-telepen
21 drb 1 és 2 éves Konyhádról importált 

13 tény észüsző, továbbá a pécsi püspöki ura 
30dalomból származó m ango’ica kanok ke­

rülnek október 11-én délután 3 órakor

önkéntes árverésen eladásra.

Kiváló minőségű<.Já
Saner- és transport hordók

cirka 1000 hektoliterig. Literenként 
1 — I‘5O dinárért.

Kiváló minőségű, körülbelül 500 
hektoliter, homokos talajon termett 
rizling, kövidinka és saszla stb. must 
vevő hordójába szűrve. Lit.-ként 

5 dinárért.
Két vagon 10— 11 maligándos

zamatos óbor
literenként 7 dinárért.

Cirka százezer drb príma fanyelű
CIROKSEPRŐ

iegjutányosabb áron 
Cirka ezer m áterm ázsa idei term ésű

elsőrendű cirokszakái

személyszállításra és kisebb egységek reniorkiro- 
zásra, gőzüzemre, 10 HP coinpoundgéppel, 1914- 
ben épült Regensburgbau, befogadóképesség 30 

személy, teljes berendezéssel együtt

o l c s o n  e l a d ó .
E la d ó  to v á b b á  2 k o m p le t t

s z s  v o o t o r
Ganz & Comp. gyártmány, teljes felszereléssel 16, 

illetőleg 20 HP, kevéssé használt állapotban. 
Felvilágosításokkal szolgál

Brodarsko i Bagersko A. D.
Beograd-Senjak Postfach 163. Tel. 23-46.

ffiaSBeBSIÍBa

s <. •? .« * . 4. • ír <r- - *

1 NAGY VÁLASZTÉKBAN
Schlotter Oszkár

eégnél N0VI-SAD
FutoSka 18. _■ i r-:

ÁRJEGYZÉK INGYEN! g |  j j$

HIRSCHLO SZKÁR
Potiskisvetinikola

Gazdák, figyelmébe l
ALKALMI VÉTEL:

és 18 soros vetogépek, 3 m. „Labor** 
müirag’faszórák, tengeriültetőíc, mind 
a világhírű J, Pracnor cég gyártmányai, 
eredeti almi ekék és ezek alkatrészei, f 
tizcdesmérlegek, ekevasak és más me­
zőgazdasági cikkek erősen Je száll it ott,ao 
versenyen kívüli áron kaphatók a

Bácskai Mezőgazdák
Tét. 163. Szövetkezeténél Sombor

&

(Senta mellett)

a legelegánsabb angol és francia Bob&novacka uLCA’-'
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t lél 5 1  EBnetíéiután a SIEIBER ei'ii . Tett $z. 208.

LINCOLN

A m e r ik á n  a u t ó

FOKOSON 
CAKS - TRUCKS • TRACTORS

autorizált képviselete

m űvelő eszközök gyárának

V ajd asági k ép v ise lő je

CoH

S U  B O T  IC A ,  P a ja  Kujundisca ul. 4. Telefon szám  447

*

kiló fával

.•VLroua

Egyedárusitás az S. H. S. királyság területére;

B A O 7  ET I VASKERESKEDÉSM ”  X. EZ L. S U B O T IC Á N .

• BODENBEARBEiTUNGSGERATE • LEIPZIG
legreglb » és legh íresebb  m ezőgazdaság: gépek és ta la j

s
W ACHTLER MIHÁLY

GÉPLAKATOS SUBOTICA, ZR1NJSKI
Saját ház, S n e  T ek erje  put 21.

n.

Az Összes mezőgazdasági gépek valamint bármely 
vas és gép muri kákát vállal és javít.

A legmodernebb Wertheim-kasszákat sértetlenül^, 
nyit és javít. oa

ravmi
t

«?v • - * f 1* * A-

O lcsó és jó  házi kenyér
Óin. 375

O rien t-k ek s K arlsb ad i kétszer& űlt
Graham kenyér gyomor- és cnkorbajosoknak

M a y e r A lfréd
vülanyorőre berendezett üzemében 

Subotíca, Kakas iskola mellett*
8216

N E iso iC iid ű

a k á c fa  k o m ló o s z lo p
kapható

Szemző Bélánál Suhoticán
állandóan raktáron  m indenféle uj flpusu és legm odernebb  

1 o
Brozova ulica 2. Telefon 269,

ta la jm ű ve lő  eszközök u. m a í o s ekék, egyszerű  és SS ROU
rzzwi —m.

m űtrágyaszóróval kom binált vetögépek, kapáló  és tö ltö ­
gető ekék

j?

va lam in t 2, fö lszere lt

I b
p
IS1

M A G A SSY  G IZ E L L A
n ő ik a la p  ü z l e t é t

a Weinhut-faázbóí a villany teleppel 
szemben levő kisutcába helyezte át.

1 OLCSÓ ÁRAK!

S A C K  P I N S C H E R  és egyéb trak to r után kapcso lható  
ekék és m ezőgazdaság i gépek u I1

I
S a já t tapaszta la ta inkon  nyeri legbővebb in form ációkkal 

sz íve se n  s z o lg á lu n k .
JA VÍTÓ  M Ű H ELY!

MSBmKE£S'E£» K&áfö ,W

AUTÓ G ARAG E!

N
ő

i, 
fé

rf
i

fe
hé

rn
em

ű Nagy őszi olcsóság

a

WEITZENFELD és TÁRSA
Alapítva: 190?. §  Telefon: 190 az,

Táriratcim: Kcoderipar. Iroda: VÁrcni bérpalota. 
Telep: Sentai put.

ir«’

Mindenféle zsák, zsinegáru, iömlő és 
hevederek

P O N Y V A  UJ É S H A S Z N Á L T  
P O N Y V A K Ü L C S Ő N

Bútorszövetek szőnyegek és az összes kárpitos 
cikkek cyári áron beszerezhetők.

még az eddigi áraknál is olcsóbban vásárolhat

Harisnya királynál “ ' I M M J E t t  S ? T I“
£"t
&

sr a>Cft N O 
3B

o £  3 3
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KORZO MOZI *  LIFKA MOZI [ APRÓHIRDETÉSEK '
Az általános siker folytán J Okt. 7-11. Sierd&.vaeáinap [ | _____I
m é g  V & i á r u u p i g  i n v s a r o n i  L á t v á n y o a  f i f t n u j d v n s i g  í *“1-1,1 |  Â »óbir«i«u* «gy axo 1 Uuxáx, * m U ( I m íű » m  ■—iar r*"-

míirirl í A n t o n y  H o p p e  n é p s z e r ű  r e f é -  ; I két*a«r«K» ssAait. LegkU«6b •préhirévtés éra M 4hk I
I nyoflimefc! i Gaak WbéfywgMtt jeligés krvslskst tsvtfhMtaak I7« IA ZEKIÍAÍ FOGOLY j , K<rt“ i‘kód“'l‘h" v««w>y» J
J KomanliUus udvari iőrtónut, I' j

_ rnely nióretoibcn a btngye \’6ii E ’ Fiatal, szerbiil tudó könyv-! Keresek megvételre P A ’a r e K e i e  l o v a g  ^ 1'í 'í , ,!’“lKi„7„^"'üaJOz ^  kereskedő segéd telve- i vagy 2 HP vezérmüvet í
Dougi .s l a.rbue ezirici k vv- i’öszprepiük: a i.TcE t e h KY. I telik Wílheim Miksa cég- gőzhajtásra. HerrnetzAnd-
tek s  ujdon aga 8 Hd vonásban. KAMON NOVARKO. Nincsen j , fI<51 Baéka-TopoJa. 8663 rÚS, Mali-Ülj0$. 848iA film Mvnandk tj i ’OKAI ^z - fiiin, moh bon ne jutn i döntő --- ------  ---------- -----  ------ --------- - ---------------- ------- --  1
éiiy Gazda p . c. regényére szerephez a /• ro le  ni. Hunion ' ; . .  . •« . » . , , >. • r . I

e.n'ékezlet, me »l <’u 1 A'flA Ne varra liala spanyol nefnos, ti vll CiílSZ OnclOlalO ÍIZ-OH- Kct()rtaÍ2SZCri2t C S  t Ü Z Í Í á t
NEGK A, az álaico.1 lovag szín- ideális tipu -a a xe* elmos fér- *> ' nalra állást kct'CS. Kitűnő ' s - , ,  innrm ii v«»k
tán olvan tcokzatcs módon búk- finni;, míg A ico T rr.v, te ;into- fc Fiyptp<t inno-io 1 d ipán u\ci\

h.i.y su v ,„k v , meg- lévul és rouzdvk.tévnl uléru!i», S » píeiiJÍ' X  K ‘  ''áldásául vezérkÚDVisclÖ-
i cm égte 8 v. Naj;)' zenetan k - ! hogy bzerohuesci intlyfcágos 5 101 » L ihlhuaCIVC i\v 4cin.
site t. — ő r ie n /m a i f ubot ca, |  szoraieiiirnoi szereli. | ! Gyurján, Ncvisad, Ma- í ie Hubert Laios. Novisad. iirwrx’CTa T  i r n B i iiBin i r w _t . . * «■«■■■— i m .i w w m wi-^war.wgu ĵu ĵ , f .,, .. .. » , I IT-. Îníínb h7 1 I

K Ü '
I z ^ z w r c r v

Felveszek szebafestő. má­
zoló és flóderczó munká­
sokat salonikii munkára. 
Anton Reisingcr Beograd,

L E V E L E Z É S
Szerelmes levél. Küldjön < e . . . . . . n
be 6 dinárt a kiadóhiva-1 $alaicvska ul. bi. 9. 
talba. akkor megkapja 864o
J'rifliovics Kosz,a 
rtlmcs Levői cimü 
kés színdarabját.

Sze- j 
érdé-i 
8629MM

Henirerf urasokat* .** .
vállal bárhol helyszínen |  

a legm odernebbé legprecízebb!’
bengerfurógcpckVel

K ra u sz  G y u la
vas-és fémöuU déie V.-Bcckerek 
(íuiviulicevu ul. 7. Telefon <3211. íi 
<778 Iu

FOGLALKOZÁS í
I

Munkáslányck könnyű c 
tiszta munkához felvér ' 
nck Weinhut celluloidáru- 
g\árában. Pasiéeva ulica 
S. (Edém piac.) 8584

T 9 , • MM*
Faszobrász fiút tanulónak 
felvesz, raiztudással előny­
ben, Szedlák Lajos Ha- 
rambasiéeva ulica 8. sz. 
Katholikus l.egénycgyleuei 
szemben. 8545

i Német kisasszonyt kere­
sek két gyermek mellé le­
hetőleg azoimalra. VI. ke­
rület, Vnkoviccva ulica
* i 7. /

asztalosmester 
VL, Vukoviéeva ulica 38

(Csirk* piacnál)

Kótzit: épü1 r, portál-, 
bolti-, irodr berendezést 
modern, ízléses, gazda­

ságos kivitelben.
Ajánlja saját készítésű 

kész bútorait.
Kisebb ép ítkezéshez 
szükséges ajtók és abla­
kok mindenkor raktárról 

kaphatók.
Mérsékelt Áraimról

tessék meggyőződni!2896 I
I intelligens fiatal, korrtk 
! urinő. előkelő uricsalád- 
nál november 15, esetleg 1 
1-re keres társalkodónők 
házvezetőnői vagy ehhez 
hasonló megfelelő 
Magánosokhoz is 
S;z i v e s'i ni e g k e,r esés e,k
Korrekt jeligére a Bács-

__ J  1 megyei Napló novisadi fi-
ranonc fizetéssel ’elvé- ' «’Máncz keretnek. sirtf
étik Rudiik lianstszer! é-i .. . .
.zitőnél. Unvanott 4 HP Házvezetőnő a liax mtas 
/illanymotor eladó. *510 nnndcn avai.iii le jestji 

----------------------------- -i jártás, ajánlkozik maga-

NEVELŐ *<T*(Z

t i t k á r i ,  v a g y  t á r s a l g ó i

állást keres
u n iv e r s á l í s a n  L C p z e H  m a ­
g y a r u l  é s  n é m e t ü l  b e s z é lő  
egyén, aki iiv ininöKégben 
e ls ő r a n g ú  h e ly e k e n  v o l l  
m á r .  A j á n l a t ó ' ;  F A U S  T  
hirdető irodáim N O V IS A D  
K r .  Alexandra IC. küldendőit

állási.
megy.

Intelligentes deutschös
"ráuieilu aucli Jer ser- 
blschen oder kroatischen 
-pvacii macidig v.írd zu 
úneni 9 Jáhrigen Knaben 
tesucht. Oííerte au Dr. 
(őrnél. Stara-Kaniiza.

8633

nos urhölgyhöz vagy úr­
hoz, kik nem hivatásos 
szakácsnőt keresnek. — 
Ajánl a tok at » U r i a s s z on y « 
jelige alatt Bega hirdető
Vcld'iJ)' rckpr-'k t' v 'Bb’'y

4 t r, . « ». ■■4 • ,i
■m- i

Vas
g y á r t ,  n ik k e le z  
é s  g a lv em izá l :

KRAUSZ

íI
i

íf
!VEUKI-BFCSK£í?£Kf?

a törvényszéki palota incin r  : 
TELEFON 329 7c

1

KISS ZÁLOGINTÉZLTE
mindenféle értéktárgyakra i 
kölcsönét ad. Zálogból 
visszamaradt cirka 503 
méter sötétszürke finom 

i gyapjúszövet, szállításra; 
v. férfi női ragián és téli* 
kabátnak való. Ékszerek, 
ruhák, kabátok, fehérne-

Fiatal, szerbül tudó könyv-! Keresek megvételre 1 Vi } müek és minden más tár­
kereskedő segéd telve- ' vagy 2 HP vezérmüvet i K' a‘í ?llai.üoan oicson e** 
telik Wilheim Miksa cég- gőzhajtásra. Hermetz And-:
nél Baéka-TopoJa. 8663 J rás, Maíi-IdjoS. 8481 cogoviéeva (Kinizsi) u«.

Lakást kaphat urifiu teljes 
ellátással. Cím a kiadóban.

_______ 8541
Szerb, német, magyar 
órákat adok. Hegedüsné 
tanítónő, Frankopai ska 
ul. 43. 8527

(h tirj.il!, Ncvisad,, 
gyar-ueca 35.

Ma- | ie Hubert Lajos. Novisad. | 
8652 i Postafiók 25. 6751 1

MICKLER és GLAS
u r í -  é s  d i v a ' s z a b ó k  

& u b o t  c a ,  S k u t u a  V i a t o r  5.
Aján’Jái-; a legújabb őszi és
téli an Tol szövet

ni ujdotssávaika', ainolye'< 
nagy választékban állnak

raktár, n. ©

-t■■ \ f1 VETEL-ELADAS

Boroshordók jókarban ol­
csón eladók, öt darab hat­
van liektós és kisebbek. 
Földes ruhaüzlct. 858?
16—20 HP szivógáznyers- 
olaj motort vagy másfajta 
lokomobilt keresek nteg- 
’/élelre. Lehet magú maró 
s. Ajánlatokat ármegjelö­
léssel kérek. Farkas Ká­
roly, Gai, (Bánát). 8579

J. SEBESTYÉN
Scbotiea, Paliéki put 154.

gyártmányai 
legtökéletesebbek, 
versenyképesek!

.Vállal vasszerkezdi és 
jépületlakafos munkát)

borbély segédet keresek 
zonnali belépésre. Baka 
tntal Ludas. Templom 
nellett. 8612

FiFi kölni víz
(észiti PINTÉR gyógytá:
’énzbeszedöt keres Var- 
lar biztositó. Sokolska ul.

8666

5ü97

Egv darab keréken tol­
ható cukorkás-ptild 
vánnval eladó. Cím: Bó-
dis cukrász. Inartestüict.

8593

L'i zongorák Dlaninok
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le 

’ Járatú részletfizetésre kap- 
! hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Lalos hang- 
szerkereskedőnél Suboti­
ca Városháza. 2942

fc'jnr.u

FARKAS ANDRÁS 1
KÁRPITOS - DISZITÖj

8

SUBOTICA
Cara Dúsaim ulica 6. szám 

Vass Adóm melleit

Mélyen leszállított árak 
i tulhatmozott raktár miatt.

Ragján 650 dinár, öltöny 
550. divatnadrág 225, gver- 
mekruha 225. gumiköpeny 
350, nőiraglán 600, leány-

Kakasiskclánál llirska uh- 
ca 6. szám alatt négyszo- 
bás ház 75 ezer ‘dinárért 
eladó. November elsején 
át\ ellető (volt 1 liba-utca). ■

8608 1
Eladó 6 HP petroleum és 
benzinmotor, 3 lyuku lioii- 
berr-morzsolóval és kör­
fűrésszel. A motor na­
gyon erős. minden célra 
megfelel. Krakovszky la­
katos Baéka-Topoia.

svad '
r A f 'V *■’ r*

Ke mulassza el megiekiufeüi

szűcs
7 ,8 0

Nyilas és Csajkás
órás, ékszerész e3 vésnök 

S u b o t i c a ,  W3s
S t r o s s m a je r o v a  u l .  7 . H u s p i  a  * 
A r a n y a t ,  e z ü s t ö t  é s  d r á g a k ő -  .

v e k n i  v e g y ü n k  é s  e l a d u n k . ,

NacvcnycJI-Kovács gyógy­
szerhez általánosan ked­
velt arckeu öcsé kifogás­
talan bckenvnöséeben is- 

nil- í mét kapható. Postán is 
utánvéttel azonnal kül­
dünk. Herei drogéria Su­
li 'tica Aleksandrova ul. 1.

7005
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Portál kirakattal és egy 
kirakat külön eladó. Dr. 
Deminusnák 8156

Eladó 8 KP MÁV cséplő- 
szekrenydob golyós és 
egy alig használt Fordson 
traktor 2 vasú okivér eké­
vel és összes felszerelés­
sel. Dukai Lukács Sta- 
ra-Katijíza.

Alkalmi vétel! Elsőrendű 
birtok, negyven hold prí­
ma szántóföld egy tagc- 
sitott határban Vinkovc.i 
közelében, hozzávaló ni 
épületekkel, a gazdasági 

de anéi-köpeny 350 bőrkabát 975 felszerc,bekkel, 
dinar. Tava y. összes aruk 
felárban, nnc a készlet
tart, kicsinyben és nagy­
ban. Földes Samu ruha- 
iizlct. — Narod - kávéház 
mellett. Vidékre utánvét­
tel. Meg nem felelés ese-

'• ■' pénzt v/:>:)(1pn|

Naponta

mellett kapható, 
ható Metzger Antal őr­
nagynál Vinkovci, Eran- 
kopanova ulica 1. szám.

8óö0
■ t1O
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Két szobából álló iroda­
helyiség a főutcán azon- 
! ul kiadó. Érdeklődni le­
het Meteor-film, Sokolska 
ulica 1. 8430
Szépen bútorozott k ét­
ablakos, tágas ticcai szoba 
külön bejárással egy vagy 
két személynek kiadó. — 
Cirn e lap kiadóhivatalá­
ban. 8572
Két vagy három szobás 
lakást keresek mellékhe­
lyiséggel, esetleg búto­
rozva. Címeket a kiadóba 
kérek. 8577
Szálloda és euv*vm meg­
nyitása. Van szerencsém 
az igentisztelt közönséget 
értesíteni, hogy St.-Becsén 
volt Amerika - vendéglőt 
szállodának és étteremnek 
átalakítottam és a leg­
messzebbmenő i g ényéknek 
megfelelően újonnan be­
rendez, eni és okt. 7-én ün­
nepélyesen megnyitom.feltételek . — ~ — -

Megtud- Koréin a közönség szives 
pártfogását. BcgoSiő La­
jos (Diko).

csak
Sugár Manónál
kapható Suboticán.

75(1 hold jó szántóföld el­
adó örökáron, magasabb 
rangú tiszté, adja par­
cellázva is. épületekkel 
5000 dinár holdanként, fele 
azonnal fizetendő. Leve­
leket kérek Balcgli ügy­
nök Debeljacsa, címre.

600 hold
örökáron eladó, parcelláz­
va is, épületekkel 3500 D 
holdanként, 2000 D most, 
a többi hosszabb idő mul- 
’ a fizethető. Leveleket 
Balogh ügynök Debeljacsa 
ciinre kérek. 8659

Francia nyelvből órákat 
adok, lehetőleg lakásért

szántóföld I cserébe. Leveleket Bo­
gé viceva 12. címre kérek.

8565

■

Növendékek! Kiknek nincs 
zongorájuk gyakorolhat­
nak uricsaládnál, esetleg 
oktatással. Cím a kiadó­
ban. 8542

30 darab egyenlő korcs­
mái fehér festett asztal 
eladó. VII. Jugovica ul. 
(Lrdő-ucca) 7. 8668

5 lánc és 2 lánc föld kii- 
i eladó.

^ub^tL*0 8645

Vidéki földbirtokos ré­
szére keresek heti 2—3 
óráira teljesen kiilönbe- 
j árain, nagyon elegáns 
szobát, lehetőleg fürdő­
szoba használattal. Címe­
ket a kiadóba kérek.

8669
lön eladó. Vasié Péter

•0

Egv szoba, konyha és egy 
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Cím a kiadóban.

8641

szűcs szőrmeáruháza
Subotica Sokolska

tűnést keltő eredeti divatmodeiijeit 
szőrmeárukban

a ?

I Bútorozott szr ba kony­
hával 15-ére, esetleg azon­
nal kiadó. Mucsy-telep 
70/1. Nagy András. 8642

Üzlethelyiségek a főtéren 
örökáron eladók a Ru- 

. dics-uccában, jelenleg a 
következő cégek bérlik: 
Unger cipész, Krausz di­
vatárus, Zivojin vendég­
lős, Réti rőfös. Bányai bá­
dogos. Deutsch rövidárus, 
Vaincrt fodrász, Auslander 
mészáros. Bővebbet Föl­
des ruhaüzlet. 7715
Guninilbélyogzöt bármh 
íven nyelven készít Moh 
nár József Subotica, Fran- 
kupanska ulica 25. Meg* 
rendeléseket a Bácsmt- 
gyei Napló kiadóhivatala 
is elfogad.

eziéeig niég nem hai'oU olcsó áron lenjobb minőségű 
szövetekből a legelegánsabb férfi ruhákat készíti.

angol
8670
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.4 szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC Subotica. Nyomatott a kiadAtuiafdonos Minerva r.-t.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Subotica.
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